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I  ï PODSTAWOWE INFORMACJE  O BADANIACH EWALUACY JNYCH PROWADZONYCH  

W ROKU SZKOLNYM 2013/2014 

Zgodnie z zadaniami nadzoru pedagogicznego Centrum Edukacji Artystycznej na rok 2013/2014 ewaluacje 

problemowe przeprowadzone zostağy we wszystkich og·lnoksztağcŃcych szkoğach baletowych w Polsce 

 i dwudziestu trzech liceach plastycznych, w tym piňciu niepublicznych.  Zagadnienia, bňdŃce przedmiotem 

badaŒ ewaluacyjnych wynikağy z rozporzŃdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 paŦdziernika 2009 r. 

 w sprawie nadzoru pedagogicznego (Dz.U. Nr 168 poz. 1324) z p·Ŧniejszymi zmianami i obejmowağy: 

¶ wymaganie 2 ĂProcesy edukacyjne sŃ zorganizowane w spos·b sprzyjajŃcy uczeniu siňò 

¶ wymaganie 3 ĂUczniowie nabywajŃ wiadomoŜci i umiejňtnoŜci okreŜlone w podstawie programowejò 

¶ wymaganie 7 ĂNauczyciele wsp·ğpracujŃ w planowaniu i realizowaniu proces·w edukacyjnychò 

¶ wymaganie 11 ĂSzkoğa lub plac·wka organizujŃc procesy edukacyjne uwzglňdnia wnioski z analizy 

wynik·w sprawdzianu), egzaminu gimnazjalnego), egzaminu maturalnego, egzaminu potwierdzajŃcego 

kwalifikacje zawodowe i egzaminu potwierdzajŃcego kwalifikacje w zawodzie oraz innych badaŒ zewnňtrznych 

 i wewnňtrznychò. 

Podczas ustalania zagadnieŒ do ewaluacji problemowej przyjňto zağoŨenie, aby mimo zmian merytorycznych  

w rozporzŃdzeniu kontynuowaĺ tematykň badaŒ realizowanŃ w roku szkolnym 2012/2013 w odniesieniu do 

szk·ğ muzycznych I stopnia, co przyczyni siň do opracowania peğnego opisu funkcjonowania wszystkich szk·ğ 

artystycznych w obszarze zwiŃzanym z procesami ksztağcenia.  

W trakcie badaŒ ewaluacyjnych stosowane byğy narzňdzia badaŒ dostosowane do specyfiki szk·ğ artystycznych, 

kt·re zgodnie z zasadŃ jawnoŜci wskazanŃ w rozporzŃdzeniu, umieszczone zostağy na stronie www.cea.art.pl.        

W roku szkolnym 2013/2014 dwuosobowe zespoğy wizytator·w przeprowadziğy dwadzieŜcia osiem ewaluacji 

problemowych. PoniŨsze dane zostağy opracowane na podstawie ewaluacji zewnňtrznych, przeprowadzonych do 

7 czerwca 2014 roku. Uczestniczyli w nich uczniowie, rodzice, nauczyciele i dyrekcje szk·ğ plastycznych 

 i baletowych, odpowiadajŃc na pytania ankietowe i uczestniczŃc w wywiadach. W sumie w badaniach 

ankietowych wziňğo udziağ 4329 os·b. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

uczniowie rodzice nauczyciele

1625

820 615567 449 253

Liczba uczestnik·w badaŒ ankietowych 

Licea Plastyczne Og·lnoksztağcŃce Szkoğy Baletowe

http://www.cea.art.pl/
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II  - STOPIEő SPEĞNIENIA WYMAGAő 2, 3, 7, 11 

 

Ewaluacja zewnňtrzna w roku szkolnym 2013/2014 miağa charakter problemowy i dotyczyğa wskazanych 

wczeŜniej wymagaŒ 2, 3, 7 i 11. PoniŨej przedstawione zostağy wyniki dotyczŃce speğnienia tych wymagaŒ 

przez szkoğy baletowe, szkoğy plastyczne oraz zbiorcze wyniki wszystkich szk·ğ uczestniczŃcych  

w tegorocznych badaniach.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wymaganie 2 Wymaganie 3 Wymaganie 7 Wymaganie 11

0 0 0 0
1

2
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2
3

1 1
2

0 0 0

Poziomy speğnienia wymagaŒ w  og·lnoksztağcŃcych szkoğach baletowych 

A B C D

Wymaganie 2 Wymaganie 3 Wymaganie 7 Wymaganie 11

2 3 4
7

17
14

17
12

4 5
1 20 1 1 2

Poziomy speğnienia wymagaŒ w  liceach plastycznych 

A B C D

Wymaganie 2 Wymaganie 3 Wymaganie 7 Wymaganie 11

2 3 4 7

18 16
21

16

6 8
2 32 1 1 2

Poziomy speğnienia wymagaŒ w szkoğach artystycznych uczestniczacych

w ewaluacjach w 2013/2014 r. 

A B C D
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IV  -  WYMAGANIE 2 ĂPROCESY EDUKACYJNE Sł ZORGANIZOWANE W SPOSčB 

SPRZYJAJłCY UCZENIU SIŇò 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Charakterystyka wymagania 2 

Wymaganie 2, odnoszŃc siň do realizowanej w szkole edukacji zakğada jej procesualnoŜĺ, kt·ra oznacza, Ũe 

zadania i dziağania uczni·w i nauczycieli sŃ uporzŃdkowane i logiczne, a rola przypadku jest zminimalizowana. 

Aby osiŃgnŃĺ taki stan proces ksztağcenia powinien byĺ zaplanowany w oparciu o diagnozy potrzeb, 

moŨliwoŜci, uzdolnieŒ uczni·w w nim uczestniczŃcych. Jego realizacji towarzyszy refleksja 

 i namysğ, kt·re prowadzŃ do wdraŨania i realizacji zmian. UwieŒczeniem tego cyklu i jednoczeŜnie 

rozpoczňciem kolejnego jest odpowiedŦ na pytanie  ĂW jaki spos·b wdroŨone zmiany wpğynňğy na efekty 

ksztağcenia?ò  

 
Wymaganie 2 koncentruje siň na organizacji procesu ksztağcenia, rozumianego jako nauczanie i uczenie siň oraz 

zakğadajŃcego wsp·ğpracň ucznia i nauczyciela. Spos·b zorganizowania edukacji w szkole pomaga rozwijaĺ 

Planowanie dziağaŒ  
w oparciu  o diagnozy 
potrzeb, moŨliwoŜci, 

uzdolnieŒ 

Realizacja

Refleksja ï
analizy, 

diagnozy, 

ewaluacje 

Planowanie 
i wdraŨanie 

zmian

Czy wdroŨone 
zmiany wpğynňğy 
pozytywnie na 
efekty ksztağcenia? 

¶ Planowanie proces·w edukacyjnych w szkole lub plac·wce sğuŨy rozwojowi uczni·w. 

¶ Uczniowie znajŃ stawiane przed nimi cele uczenia siň i formuğowane wobec nich oczekiwania. 

¶ Informowanie ucznia o jego postňpach w nauce oraz ocenianie pomagajŃ uczniom uczyĺ siň  

i planowaĺ ich indywidualny rozw·j. 

¶ Nauczyciele ksztağtujŃ u uczni·w umiejňtnoŜĺ uczenia siň. 

¶ Nauczyciele i uczniowie tworzŃ atmosferň sprzyjajŃcŃ uczeniu siň. 

¶ Nauczyciele motywujŃ uczni·w do aktywnego uczenia siň i wspierajŃ ich w trudnych 

sytuacjach. 

¶ Nauczyciele stosujŃ r·Ũne metody pracy dostosowane do potrzeb ucznia, grupy i oddziağu. 

¶ Organizacja proces·w edukacyjnych umoŨliwia uczniom powiŃzanie r·Ũnych dziedzin wiedzy  

i jej wykorzystanie. Taka organizacja proces·w edukacyjnych pomaga uczniom zrozumieĺ 

Ŝwiat oraz lepiej funkcjonowaĺ w spoğecznoŜci lokalnej. 

¶ Uczniowie majŃ wpğyw na spos·b organizowania i przebieg procesu uczenia siň. CzujŃ siň 

odpowiedzialni za wğasny rozw·j. 

¶ Uczniowie uczŃ siň od siebie nawzajem. 

¶ W szkole lub plac·wce stosuje siň nowatorskie rozwiŃzania sğuŨŃce rozwojowi uczni·w. 
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uczniom ich uzdolnienia, zainteresowania i kompetencje, kt·re bňdŃ przydatne nie tylko w trakcie nauki, ale 

przede wszystkim po ukoŒczeniu szkoğy, w dorosğym i samodzielnym Ũyciu. PodstawŃ opisanego w wymaganiu 

procesu ksztağcenia jest jego planowanie i indywidualizowanie w oparciu o zdiagnozowane potrzeby uczni·w.  

W wymaganiu 2 przedstawione sŃ kolejne efekty tak zorganizowanego procesu ksztağcenia, kt·rymi sŃ: 

¶ podmiotowoŜĺ ucznia, kt·ry zna stawiane przed nim cele, ma wpğyw zar·wno na swojŃ naukň, jak i na 

to, co siň dzieje w szkole  

¶ samodzielnoŜĺ ucznia w planowaniu swojej nauki  

¶ wsp·ğdziağanie uczni·w 

¶ ocenianie, kt·re nie tylko jest diagnozŃ i informacja dla ucznia i jego rodzic·w, ale takŨe pomocŃ  

w samodzielnym uczeniu siň i narzňdziem doskonalenia pracy nauczyciela  

¶ motywowanie uczni·w do dalszej pracy i nauki, miňdzy innymi metodami, kt·re majŃ charakter 

zindywidualizowany i nowatorski  

¶ wsparcie udzielane przez szkoğň uczniom 

¶ przydatnoŜĺ i komplementarnoŜĺ realizowanych treŜci nauczania  

 

Komentarz do wymagania 2  

Poziomy speğnienia wymagania 2 przez szkoğy baletowe i plastyczne  

 

Planowanie proces·w edukacyjnych analizowane byğo przez pryzmat potrzeb uczni·w, a w szczeg·lnoŜci 

przez adekwatnoŜĺ planowania proces·w edukacyjnych do potrzeb uczni·w i sposoby uwzglňdniania ich  

w planowaniu proces·w edukacyjnych. W odczuciu 74% uczni·w LP i 70% uczni·w OSB spos·b 

zorganizowania nauki w szkole im odpowiada. Prawie 80% rodzic·w uczni·w LP i okoğo 60% rodzic·w 

uczni·w OSB wyraziğo opiniň, Ũe w planowaniu pracy dydaktycznej sŃ uwzglňdniane potrzeby ich dzieci. 

Najbardziej przekonani o uwzglňdnianiu potrzeb uczni·w sŃ nauczyciele, poniewaŨ takŃ opiniň wyraziğo 100% 

nauczycieli LP i okoğo 95% nauczycieli OSB. NajczňŜciej podawane przez dyrektor·w i nauczycieli przykğady 

takich dziağaŒ dotyczyğy dostosowania bieŨŃcej nauki i sposob·w sprawdzania wiedzy i umiejňtnoŜci  

z przedmiot·w og·lnoksztağcŃcych do potrzeb uczni·w najzdolniejszych, przygotowujŃcych siň do konkurs·w. 

Szczeg·lnie czňste byğo to w szkoğach baletowych. W szkoğach plastycznych, wskazywano najczňŜciej sposoby 

dostosowania nauki do potrzeb uczni·w z dysfunkcjami lub trudnoŜciami w nauce. Jako odpowiedŦ na potrzeby 

wszystkich uczni·w podawano przykğady zajňĺ dodatkowych, wyr·wnawczych i rozwijajŃcych realizowanych, 

co podkreŜlano, przez nauczycieli poza lekcjami i bez dodatkowego wynagrodzenia. W obydwu typach szk·ğ 

wskazywano r·wnieŨ, Ũe nauczyciele sŃ otwarci na dostosowanie termin·w sprawdzian·w i prac klasowych do 

obciŃŨeŒ edukacyjnych uczni·w.   

A B C D

2

17

4 0

Poziomy  speğnienia wymagania 2 - licea plastyczne (23 szkoğy )

A B C D

0

1

2 2

Poziomy speğnienia wymagania 2 - og·lnoksztağcŃce szkoğy baletowe 

( 5 szk·ğ)  
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W r·Ũny spos·b, ze wzglňdu na specyfiki szk·ğ plastycznych i baletowych, odnoszono siň do potrzeby 

prezentacji osiŃgniňĺ uczni·w. W szkoğach plastycznych takŃ moŨliwoŜĺ ma najczňŜciej wiňkszoŜĺ uczni·w, 

bez wzglňdu na poziom uzdolnieŒ, w szkoğach baletowych dotyczy ona uczni·w najbardziej uzdolnionych.  

W czňŜci szk·ğ baletowych, z r·Ũnych powod·w rodzice i uczniowie wskazywano trudnoŜci w realizowaniu 

praktyk scenicznych.  

Uczniowie i ich rodzice wskazywali na duŨe obciŃŨenie naukŃ, trudnoŜci wynikajŃce z tygodniowego rozkğadu 

zajňĺ i jednoczeŜnie podkreŜlali starania szk·ğ na rzecz dostosowania planu lekcji do potrzeb i moŨliwoŜci ich 

dzieci. Dla rodzic·w bardzo waŨne byğo r·wnieŨ to, aby ich dzieci miağy moŨliwoŜĺ zjedzenia ciepğego posiğku  

w szkole i doceniali lub krytykowali warunki stworzone przez dana szkoğň.  

W podsumowaniu zagadnienia warto stwierdziĺ, Ũe jedynie w czňŜci szk·ğ w spos·b systemowy badane sŃ 

potrzeby uczni·w, przykğady w wiňkszoŜci dotyczŃ organizacji nauki (zwğaszcza przedmiot·w 

og·lnoksztağcŃcych), rzadziej podawane sŃ przykğady merytoryczne np. dostosowania oferty edukacyjnej do 

potrzeb uczni·w, modyfikacji program·w nauczania, doboru podrňcznik·w, lub indywidualizacji wymagaŒ 

edukacyjnych ( nie tylko z powodu orzeczenia Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej).  

 

Cele uczenia siň i oczekiwania stawiane uczniom rozpatrywane byğy w kontekŜcie sposob·w 

informowania o tym oraz ŜwiadomoŜci uczni·w, dotyczŃcej aspekt·w procesu ksztağcenia. Wszyscy 

nauczyciele, bez wzglňdu na rodzaj szkoğy, stwierdzili, Ũe wyjaŜniajŃ uczniom swoje oczekiwania dotyczŃce 

procesu nauczania. SkutecznoŜĺ tego dziağania potwierdzajŃ opinie uczni·w ï 85% uczni·w LP i 77% uczni·w 

OSB stwierdziğo, ze nauczyciele wyjaŜniajŃ, czego uczniowie majŃ siň uczyĺ i jakie sŃ ich oczekiwania. 

Podobnie zdecydowane opinie wyrazili rodzice. 94% rodzic·w uczni·w LP i 90% rodzic·w uczni·w OSB 

stwierdziğo, Ũe ich dzieci wiedzŃ, czego od nich oczekuje siň w szkole. Z wypowiedzi uczni·w, rodzic·w  

i nauczycieli, a takŨe z obserwacji lekcji wynika, Ũe uczniom przekazywana jest informacja o celach uczenia 

dotyczŃca nauki w danym roku szkolnym lub podczas obserwowanej lekcji. W kilku szkoğach plastycznych 

funkcjonujŃ plany wynikowe, umieszczone na BIP-ie, kt·re sŃ dla uczni·w i rodzic·w dodatkowym Ŧr·dğem 

informacji o celach uczenia siň i wymaganiach edukacyjnych. Rodzice podkreŜlali, Ũe uczniowie majŃ stawiane 

oczekiwania dotyczŃce ich zachowania wobec nauczycieli i koleg·w, stosunku do obowiŃzk·w szkolnych, 

samodzielnoŜci i dobrej organizacji czasu. Ich zdaniem uczniowie je znajŃ i respektujŃ, co ilustruje czňsto 

powtarzajŃce siň podczas spotkaŒ z rodzicami zdanie Ă dzieci wiedzŃ, po co siň uczŃ w tej szkoleò. 

Zagadnienie dotyczŃce czynnik·w pomagajŃcych uczniom uczyĺ siň i planowaĺ indywidualnych rozw·j, 

takich jak informowanie uczni·w o postňpach w nauce i ocenianie analizowane byğo przez pryzmat 

informowania ich o zasadach oceniania, sprawiedliwoŜci oceniania i dziağaŒ nauczycieli wspierajŃcych uczni·w 

w uczeniu siň i planowaniu swojego rozwoju.  

Prawie 100% nauczycieli i okoğo 90% uczni·w obydwu szk·ğ stwierdziğo, Ũe uczniowie sŃ informowani  

o zasadach oceniania.  Natomiast rodzice okreŜlili sw·j poziom zadowolenia ze sposobu przekazywania tych 

informacji. 67% rodzic·w uczni·w LP i 54% rodzic·w uczni·w okreŜliğo go jako bardzo wysoki i bardzo 

wysoki, a jako Ŝredni uznağo go 26% rodzic·w uczni·w LP i 36% OSB. Informowanie o zasadach oceniania 

byğo najczňŜciej utoŨsamiane z przedstawianiem wymagaŒ edukacyjnych, a zdecydowanie rzadziej  

z wewnŃtrzszkolnym systemem oceniania, w kt·rym te zasady sŃ opisane. Informacje te najczňŜciej 

przekazywane sŃ przez nauczycieli ustnie na poczŃtku roku, co ilustrujŃ wypowiedzi uczni·w Ănauczyciele 

czytajŃ swoje wymaganiaò, niekiedy uczniowie korzystajŃ z wymagaŒ edukacyjnych lub plan·w wynikowych, 

jeŜli szkoğa umieszcza je na BIP-ie. W zasadzie uczniowie nie informowali, Ũe samodzielnie poszukujŃ 

informacji o zasadach oceniania w WSO znajdujŃcym siň w statucie szkoğy. 

Kolejne zagadnienie dotyczyğo sprawiedliwoŜci oceniania.  O tym, Ũe uczniowie sŃ sprawiedliwie oceniani 

przekonani byli wszyscy nauczyciele, bez wzglňdu na typ szkoğy, w kt·rej uczyli.  Podobne zdanie wyraziğo 

okoğo 80% rodzic·w uczni·w LP i okoğo 70% rodzic·w uczni·w OSB. Nieco mniej przekonani  

o sprawiedliwym ocenianiu byli uczniowie. Pozytywna opiniň wyraziğo ponad 70% uczni·w LP i 65% uczni·w 

OSB. NajczňŜciej wskazywane przyczyny niesprawiedliwego oceniania to w szkoğach baletowych 

por·wnywanie z najlepszymi i najzdolniejszymi uczniami, Ăetykietkiò ksztağtujŃce opiniň nauczyciela o danym 
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uczniu oraz Ăefekt aureoliò. Uczniowie stwierdzili, Ũe nauczyciele najczňŜciej nie zmieniajŃ swoich opinii  

o danym uczniu i nie doceniajŃ jego staraŒ, a uczni·w najlepszych np. z taŒca klasycznego postrzegajŃ, jako 

dobrych we wszystkich dziedzinach ksztağcenia. Natomiast w szkoğach plastycznych problemem jest ocenianie 

uczni·w przez pryzmat preferencji i Ăgust·wò danego nauczyciela. 

Aby skomentowaĺ dziağania sğuŨŃce planowaniu rozwoju skoncentrowano siň w analizie na dziağaniach 

nauczycieli.  Prawie 100% nauczycieli szk·ğ baletowych i plastycznych deklarowağo, Ũe rozmawia z uczniami 

jak lepiej majŃ siň uczyĺ i jak majŃ planowaĺ sw·j wğasny rozw·j.  Potwierdziğo to jedynie 44% uczni·w LP 

 i 32% uczni·w OSB. PowyŨsza rozbieŨnoŜĺ uzasadniona jest wypowiedziami rodzic·w i uczni·w szk·ğ 

plastycznych i baletowych, z kt·rych wynika czňsto, Ũe wiňkszŃ wagň przypisujŃ ocenom niŨ rozmowom  

z nauczycielami. Oceny sŃ dla uczni·w informacjŃ o poziomie osiŃgniňĺ i postňpach, w szkoğach baletowych 

r·wnieŨ sygnağem o tym, czy kontynuowaĺ naukň ( szczeg·lnie w klasach Ăprogowychò). 

Na temat dziağaŒ nauczycieli na rzecz ksztağtowania umiejňtnoŜci uczenia siň wypowiedzieli siň miňdzy 

innymi uczniowie. Zaledwie okoğo 40% uczni·w szk·ğ baletowych i plastycznych stwierdziğo, Ũe nauczyciele 

im w tym pomagajŃ i tyle samo wyraziğo przeciwne zdanie. Wedğug nich czňŜĺ nauczycieli przedmiot·w 

og·lnoksztağcŃcych poŜwiňca im sw·j czas, aby wytğumaczyĺ problemy dydaktyczne, choĺ w czňŜci szk·ğ 

podkreŜlano trudnoŜci z takimi kontaktami. Uczniowie wyrazili r·wnieŨ potrzebň wykorzystania technik 

szybkiego uczenia siň, co umoŨliwiğoby im sprostanie obciŃŨeniom wynikajŃcym ze specyfiki szkoğy  

i wymagaŒ nauczycieli. W czňŜci szk·ğ, przede wszystkim plastycznych, organizowano warsztaty efektywnego 

uczenia siň, prowadzone czňsto przez pedagog·w lub psycholog·w szkolnych. Zdaniem uczni·w przeszkadza 

im w nauce nadmierna liczba i natňŨenie sprawdzian·w np. po nieobecnoŜci wywoğanej przygotowaniem do 

konkurs·w lub chorobň ï wedğug nich Ăkolejny sprawdzian nie powoduje, Ũe lepiej siň uczňò.  Kolejny postulat 

uczni·w dotyczyğ zwiňkszenia poglŃdowoŜci uczenia siň poprzez wycieczki dydaktyczne lub doŜwiadczenia 

wykonywane w trakcie lekcji. W szkoğach baletowych podkreŜlano znaczenie praktyk scenicznych, kt·re 

pozwalajŃ uczniom wykorzystaĺ umiejňtnoŜci z taŒca klasycznego w praktyce.  

Wypowiedzi rodzic·w wskazujŃ na rozbieŨnoŜci, okoğo 80% rodzic·w uczni·w LP i okoğo 60% rodzic·w 

uczni·w OSB stwierdziğo, Ũe nauczyciele rozwijajŃ w ich dzieciach umiejňtnoŜĺ uczenia siň.  

W podsumowaniu moŨna przytoczyĺ wypowiedzi nauczycieli, kt·rzy bez wzglňdu na typ szkoğy, w kt·rej uczŃ, 

w 100% stwierdzili, Ũe przykğadajŃ wagň do tego, aby ksztağtowaĺ w uczniach umiejňtnoŜĺ uczenia siň.  

 
Kolejne zagadnienie, analizowane w ramach wymagania 2 dotyczyğo atmosfery szkolnej i jej wpğywu na 

uczenie siň.  Zdaniem prawie 100% nauczycieli w szkoğach podejmuje siň r·Ũne dziağania, kt·re sprzyjajŃ 

uczeniu siň Podawane przez nich przykğady dotyczyğy najczňŜciej relacji miňdzy uczniami i nauczycielami, 

opartej na ĂŨyczliwoŜci i wzajemnym szacunkuò i budowaniu postaw wobec obowiŃzk·w szkolnych i przyszğej 

pracy zawodowej. W szkoğach plastycznym priorytetem byğa indywidualizacja dziağaŒ i rozw·j kreatywnoŜci 

uczni·w, natomiast w szkoğach baletowych pracowitoŜĺ, dobra organizacja czasu, wytrwağoŜĺ.  

Okoğo 80% uczni·w obydwu typ·w szk·ğ stwierdziğo, Ũe lubiŃ chodziĺ do swoich szk·ğ, doceniali kameralnŃ 

 i Ă rodzinnŃò atmosferň w nich panujŃcŃ, choĺ stwierdzali czňsto, Ũe nauce towarzyszy stres, zmňczenie i brak 

czasu na kontakty towarzyskie i rozw·j pozaszkolnych zainteresowaŒ, a w szkoğach baletowych panuje 

konkurencja, przeradzajŃca siň niekiedy w rywalizacjň. Uczniowie wskazywali niekiedy bağagan organizacyjny, 

wpğywajŃcy na atmosferň w szkole i utrudniajŃcy uczenie siň.  

Wedğug prawie 90% rodzic·w uczni·w obydwu typ·w szk·ğ ich dzieci chňtnie uczestniczŃ w zajňciach 

prowadzonych w szkole.  

 

Zagadnienie zwiŃzane z motywowaniem uczni·w analizowane byğo z uwzglňdnieniem metod motywowania 

uczni·w i dostosowania ich do ucznia, natomiast wspieranie uczni·w w trudnych dla nich sytuacjach 

poprzez deklaracje nauczycieli dotyczŃce znajomoŜci sytuacji uczni·w i stosowane sposoby ich wspierania.  

Jako jeden ze sposob·w motywowania uczni·w naleŨy uznaĺ docenianie ich sukces·w. Okoğo 90% uczni·w 

szk·ğ plastycznych i 80% uczni·w szk·ğ baletowych stwierdziğo, Ũe ich sukcesy sŃ w szkole doceniane. 

NajczňŜciej jako sukces traktowane sŃ osiŃgniňcia uczni·w na zewnňtrznych konkursach, wystawach czy 
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popisach i prezentuje siň je na stronach internetowych szk·ğ, na specjalnych apelach i  w gablotach szkolnych.  

W standardzie sukcesu mniej wyeksponowane sŃ sukcesy wewnŃtrzszkolne i indywidualne postňpy uczni·w, co 

jest szczeg·lnie widoczne w szkoğach baletowych. Kolejne dziağanie motywujŃce to rozmowy uczni·w  

z nauczycielami. 64% uczni·w liceum plastycznego i 54% uczni·w szkoğy baletowej stwierdziğo, Ũe rozmowy  

z nauczycielami pomagajŃ im w nauce. Przeciwnego zdania byğo 16% uczŃcych siň w LP i 27% w OSB. 

Zdaniem uczni·w czynnikiem motywujŃcym jest zaangaŨowanie nauczycieli i ich pasja w nauczaniu 

przedmiotu, co nie zawsze ich zdaniem ma miejsce, a takŨe sprawiedliwe ocenianie. W szkoğach baletowych 

uczniowie zwr·cili szczeg·lnŃ uwagň na potrzebň doceniania nawet mağych postňp·w i ograniczenie 

komentarzy dotyczŃcych czynnik·w niezaleŨnych od ucznia np. budowy ich ciağa. W obydwu typach szk·ğ 

zar·wno rodzice, jak i uczniowie mocno podkreŜlali, Ũe najbardziej motywujŃcym czynnikiem jest publiczna 

prezentacja swoich osiŃgniňĺ.  Jako podsumowanie mogŃ sğuŨyĺ stwierdzenia 70% rodzic·w z lice·w 

plastycznych i 58% rodzic·w ze szk·ğ baletowych, Ũe nauczyciele potrafiŃ zmotywowaĺ dzieci do nauki  

i deklaracje nieomal 100% nauczycieli, Ũe starajŃ siň motywowaĺ uczni·w do aktywnego ucznia siň. 

OdnoszŃc siň do dziağaŒ wspierajŃcych w trudnych sytuacjach 75% uczni·w LP i prawie 70% uczni·w OSB 

stwierdziğo, Ũe mogŃ liczyĺ na pomoc nauczycieli w trudnych dla nich sytuacjach.  SŃ to najczňŜciej kwestie 

zwiŃzane z pomocŃ materialnŃ, pomocŃ w nadrobieniu materiağu w przypadku nieobecnoŜci, minimalizowaniu 

problem·w zwiŃzanych z sytuacjŃ rodzinnŃ danego ucznia, a takŨe pomocŃ w przygotowaniu siň do konkurs·w 

 i prezentacji osiŃgniňĺ.  Ponad 70% rodzic·w uczni·w LP i prawie 60% rodzic·w uczni·w szk·ğ baletowych 

wyraziğo opiniň, Ũe ich dzieci mogŃ liczyĺ na pomoc nauczycieli, choĺ w szkoğach baletowych rodzice 

sygnalizowali problemy z uzyskaniem pomocy i wsparcia w przypadku kğopot·w ze zdrowiem lub realizacji 

zamierzeŒ uczni·w nie zawsze akceptowanych przez szkoğy.  

Zdaniem wszystkich nauczycieli, niezaleŨnie od typu szkoğy, wspierajŃ oni uczni·w w trudnych sytuacjach  

i wszyscy stosujŃ zindywidualizowane metody motywacji. 

Jako podsumowanie zagadnienia zwiŃzanego z motywowaniem uczni·w i wspieraniem ich w trudnych 

sytuacjach moŨna przytoczyĺ deklaracje prawie 100% nauczycieli LP i 95% nauczycieli OSB, Ũe znajomoŜĺ 

sytuacji uczni·w jest dla nich bardzo duŨŃ i duŨa inspiracjŃ w pracy zawodowej.  

 

W analizie zagadnienia zwiŃzanego z dostosowaniem metod pracy do potrzeb uczni·w lub grup uczni·w 

wykorzystano deklaracje nauczycieli, obserwacje lekcji oraz wypowiedzi respondent·w w trakcie wywiad·w. 

Zdaniem wszystkich nauczycieli LP i prawie wszystkich nauczycieli OSB uŨywajŃ oni r·Ũnych metod pracy  

w zaleŨnoŜci od potrzeb swoich uczni·w, a ich potrzeby i znajomoŜĺ r·Ũnorodnych metod pracy sŃ dla 

nauczycieli bardzo duŨŃ i duŨŃ inspiracjŃ w pracy zawodowej.  

Podczas lekcji na og·ğ obserwowano dostosowanie metod pracy do specyfiki pracy na danej lekcji, dziağania 

nauczycieli na rzecz zaangaŨowania uczni·w do rozwiŃzywania problem·w oraz stosowanie dostňpnych 

Ŝrodk·w dydaktycznych uatrakcyjniajŃcych pracň uczni·w.  

W podsumowaniu warto przytoczyĺ wypowiedzi uczni·w, kt·rzy ponownie postulowali wiňkszŃ poglŃdowoŜĺ 

zajňĺ og·lnoksztağcŃcych, a szczeg·lnie matematyczno-przyrodniczych poprzez wycieczki dydaktyczne, 

doŜwiadczenia prowadzone na lekcjach i pokazy. Sugerowali takŨe czňstsze wykorzystanie tablic 

multimedialnych, w kt·re wyposaŨona jest wiňkszoŜĺ szk·ğ plastycznych i baletowych.  

 

PrzydatnoŜĺ i komplementarnoŜĺ zdobywanej w szkole wiedzy i umiejňtnoŜci analizowana byğa w oparciu, 

miňdzy innymi o wypowiedzi uczni·w. 65% uczni·w LP i 61% uczni·w OSB stwierdziğo, Ũe w ich codziennym 

Ũyciu przydaje im siň to, czego uczŃ siň na lekcjach. PodkreŜliĺ naleŨy, Ũe stosunkowo duŨa grupa uczni·w  

( okoğo 20% uczŃcych siň w obydwu typach szk·ğ) deklarowağa trudnoŜĺ z udzieleniem odpowiedzi. Przykğady 

przedstawiane przez uczni·w obydwu szk·ğ dotyczyğy najczňŜciej wykorzystania umiejňtnoŜci jňzykowych.   

W szkoğach plastycznych umiejňtnoŜci wykorzystywano do stylizacji ubioru lub wnňtrz lub podczas zwiedzania 

zabytk·w kultury. W szkoğach baletowych uczniowie wskazywali zasady zdrowego odŨywiania, a takŨe 

umiejňtnoŜĺ oceny wystňp·w tanecznych lub baletowych. Rodzice podawali takŨe przykğady wykorzystania 

umiejňtnoŜci plastycznych lub baletowych w Ŝrodowisku lokalnym, w domu rodzinnym lub w pracy zarobkowej 

podejmowanej przez uczni·w. 
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Kolejne zagadnienie dotyczyğo eksponowaniu w procesie ksztağcenia powiŃzaŒ pomiňdzy r·Ũnymi 

dziedzinami wiedzy. Wszyscy nauczyciele, bez wzglňdu na rodzaj szkoğy i nauczanego przedmiotu stwierdzali, 

Ũe starajŃ siň pokazaĺ korelacjň pomiňdzy swoim przedmiotem i innymi dziedzinami. Tego samego zdania byğo 

okoğo 70% uczni·w obydwu typ·w szk·ğ, stwierdzajŃc, Ũe to czego uczŃ siň na jednym przedmiocie przydaje 

siň na innych lekcjach. Stosunkowo wielu uczni·w ( prawie 20% z LP i z OSB) deklarowağo trudnoŜĺ  

z udzieleniem odpowiedzi. Uczniowie podawali najczňŜciej przykğady zwiŃzk·w pomiňdzy jňzykiem polskim, 

historiŃ powszechnŃ i historiŃ taŒca lub sztuki, rzadziej korelacje pomiňdzy przedmiotami matematyczno 

 ï przyrodniczymi, a najrzadziej pomiňdzy przedmiotami zawodowymi i og·lnoksztağcŃcymi.  

 

O podmiotowoŜci uczni·w w procesie edukacyjnym i funkcjonowaniu szkoğy wypowiadali siň nauczyciele, 

uczniowie i rodzice. 100% nauczycieli szk·ğ plastycznych i prawie tyle samo nauczycieli szk·ğ baletowych 

stwierdziğo, Ũe uczniowie majŃ wpğyw na organizacjň i przebieg procesu ksztağcenia. Podane przez nich 

przykğady dotyczyğy najczňŜciej bieŨŃcych zmian w nauce np. ustalania termin·w sprawdzian·w, choĺ 

pojawiağy siň przykğady dokonanych pod wpğywem uczni·w modyfikacji procesu ksztağcenia np. zmiany  

w WSO, wprowadzenie nowej specjalnoŜci lub przedmiotu dodatkowego do oferty edukacyjnej.  Stanowisko 

nauczycieli potwierdziğo 60% uczni·w szk·ğ plastycznych i 55% uczni·w szk·ğ baletowych, stwierdzajŃc, Ũe 

majŃ wpğyw na to jak wyglŃda ich nauka. Ponownie pojawiğa siň grupa okoğo 20% uczni·w, kt·rzy deklarowali 

trudnoŜĺ z udzieleniem odpowiedzi.  

Zdecydowanie wiňksze przekonanie, Ũe ich dzieci majŃ wpğyw na spos·b uczenia siň wyraziğo ponad 60% 

rodzic·w uczni·w LP , podczas gdy takie zdanie miağo zaledwie 38% rodzic·w z OSB.  

Drugie zagadnienie dotyczyğo poczucia wpğywu uczni·w na to, co siň dzieje w szkole. Taki wpğyw potwierdziğo 

55% uczni·w LP i 40% uczni·w OSB.  Podawane przez uczni·w przykğady dotyczyğy np. tematyki godzin 

wychowawczych, ksztağtu imprez i uroczystoŜci szkoğy lub udogodnieŒ w bieŨŃcym funkcjonowaniu lub 

wyposaŨeniu szkoğy np. zainstalowanie automatu z napojami. Zdarzağy siň szkoğy baletowe, w kt·rych 

uczniowie stwierdzili, Ũe nie odczuwajŃ swojego wpğywu na funkcjonowanie szkoğy.  

 

WypowiadajŃc siň na temat tego czy uczniowie uczŃ siň od siebie, 95% nauczycieli LP  i 90% nauczycieli OSB 

stwierdziğo, Ũe w szkoğach ksztağtuje siň postawň uczenia siň od siebie nawzajem.  

Podobne zdanie wyraziğo prawie 90% uczni·w szk·ğ plastycznych i 75% uczni·w szk·ğ baletowych. IlustracjŃ 

tych wynik·w sŃ wypowiedzi uczni·w, z kt·rych wynika, Ũe uczniowie szk·ğ plastycznych pracujŃc w grupie 

mogŃ korzystaĺ z indywidualnych uwag nauczycieli, doŜwiadczeŒ i rozwiŃzaŒ swoich koleg·w. DuŨe znaczenie 

w tym procesie majŃ wsp·lne korekty prac. Natomiast w szkoğach baletowych najczňŜciej wskazywano, Ũe 

okazjň do uczenia siň od siebie daje obserwacja najlepszych uczni·w.  Uczniowie wsp·ğpracujŃ ze sobŃ podczas 

organizacji imprez szkolnych, a takŨe pracujŃc w grupach na lekcjach.  

W obydwu typach szk·ğ uczniowie m·wili, Ũe majŃ trudnoŜci ze wsp·ğdziağaniem i uczeniem siň od siebie ze 

wzglňdu na organizacjň pracy szkoğy, p·Ŧne koŒczenie zajňĺ, duŨe obciŃŨenie nauka i r·Ũne miejsca 

zamieszkania.  LepszŃ sytuacjň majŃ w tym wzglňdzie uczniowie mieszkajŃcy w bursie.  

 

Dziağania uznawane w szkoğach za nowatorskie wymagağy spojrzenia na ich r·ŨnorodnoŜĺ i adekwatnoŜĺ do 

potrzeb uczni·w. PodkreŜliĺ naleŨy, Ũe w katalogu przykğad·w nowatorstwa byğy dziağania nietypowe, 

stanowiŃce przykğady dobrej praktyki np. wprowadzanie nowych specjalnoŜci ksztağcenia plastycznego 

zwiňkszajŃce szanse edukacyjne absolwent·w, zmiany w sposobie przygotowania do dyplomu i oceny tegoŨ 

doskonalŃce obiektywizm, wprowadzenie nowego przedmiotu w ofercie szk·ğ baletowych, poszerzajŃcego 

ofertň edukacyjnŃ i atrakcyjnego dla uczni·w lub wydğuŨenie cyklu ksztağcenia w szkoğach baletowych.  

Byğo takŨe wiele przykğad·w dziağaŒ uznanych w danej szkole za nowatorskie, polegajŃce na modyfikacji 

konkurs·w wewnŃtrzszkolnych, wprowadzeniu nowych Ŝrodk·w dydaktycznych, uzupeğnienia bazy szkoğy lub 

na modyfikacji bieŨŃcej pracy dydaktycznej.  

W podsumowaniu moŨna przytoczyĺ wypowiedzi ponad 90% nauczycieli LP i prawie 90% nauczycieli OSB, Ũe 

w szkoğach stosuje siň nowatorskie rozwiŃzania sğuŨŃce rozwojowi uczni·w.  
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Wyb·r wykres·w w odniesieniu do wskaŦnik·w wymagania 2 

 

I.  Planowanie proces·w edukacyjnych w szkole lub plac·wce sğuŨy rozwojowi uczni·w.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II.  Uczniowie znajŃ stawiane przed nimi cele uczenia siň i formuğowane wobec nich oczekiwania.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

34%
40%

13% 10%
3%

37% 33%

13% 10%
6%

Odpowiada mi to, jak zorganizowana jest moja nauka w szkole

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

41% 36%
19%

3% 1%

26%
37%

19% 11% 7%

W planowaniu pracy dydaktycznej w szkole uwzglňdniane sŃ potrzeby mojego dziecka

820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 

tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

86%

14%
0% 0% 0%

77%

19%
3% 1% 0%

W szkole podczas planowania proces·w edukacyjnych uwzglňdnia siň potrzeby uczni·w

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

45% 40%

11%
4% 1%

42%
35%

12% 8% 3%

Nauczyciele wyjaŜniajŃ czego mamy siň uczyĺ i czego, w zwiŃzku z tym, od nas oczekujŃ

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 

Tak Raczej tak Trudno powiedzieĺRaczej nie Nie

64%

30%

5% 2% 1%

52%
38%

8% 2% 1%

Moje dziecko wie, czego siň od niego oczekuje 

w szkole
820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB
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III.  Informowanie ucznia o jego postňpach w nauce oraz ocenianie pomagajŃ uczniom uczyĺ siň  

i planowaĺ ich indywidualny rozw·j.  

1. Informowanie o zasadach oceniania  

 

 

 

 

 

 

 

 

2. SprawiedliwoŜĺ oceniania  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. SprawiedliwoŜĺ oceniania  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

93%

7% 0% 0% 0%

85%

14%
1% 0% 0%

WyjaŜniam uczniom swoje oczekiwania dotyczŃce procesu uczenia siň

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

19%
25% 21% 21%

14%12%
20% 17%

26% 25%

Nauczyciele informujŃ mnie o zasadach oceniania

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 
bardzo wysoki wysoki Ŝredni niski bardzo niski trudno powiedzieĺ

21%

46%

26%

3% 1% 3%

14%

40%
36%

5% 3% 2%

Poziom zadowolenia ze sposobu przekazywania informacji o zasadach oceniania 

postňp·w dziecka

820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

97%

2% 0% 0% 0%

90%

7% 2% 1% 1%

Informujň swoich uczni·w o zasadach oceniania

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

32%
42%

19%

5% 3%

35% 30%

17%
10% 7%

Jestem oceniany/oceniana sprawiedliwie

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB
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3. Dziağania sğuŨŃce planowaniu rozwoju 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tak Raczej tak Trudno powiedzieĺRaczej nie Nie

37%
44%

13%
5% 2%

28%

43%

18%

7% 4%

Moje dziecko jest oceniane sprawiedliwie

820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

81%

18%

1% 0% 0%

75%

24%

1% 0% 0%

Uczennice i uczniowie sŃ oceniani sprawiedliwie

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno powiedzieĺRaczej nie Nie

19%
25%

21% 21%

14%12%

20%
17%

26% 25%

Nauczyciele rozmawiajŃ ze mnŃ jak mam planowaĺ swoje uczenie
1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 
tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

85%

15%
1% 0% 0%

79%

18%
2% 1% 0%

Rozmawiam z uczniami jak lepiej majŃ siň uczyĺ

615 n-li LP 253 n-li OSB

 
tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

74%

24%

2% 0% 0%

68%

24%
6% 2% 1%

Rozmawiam z uczniami jak majŃ planowaĺ sw·j rozw·j

615 n-li LP 253 n-li OSB
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IV.  Nauczyciele ksztağtujŃ u uczni·w umiejňtnoŜĺ uczenia siň.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

V. Nauczyciele i uczniowie tworzŃ atmosferň sprzyjajŃcŃ uczeniu siň.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

18%
22%

26%
18% 15%16%

20% 21% 20% 23%

Nauczyciele pomagajŃ mi znaleŦĺ m·j najlepszy spos·b uczenia siň

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 
Tak Raczej tak Trudno powiedzieĺRaczej nie Nie

41%
33%

18%

7%
2%

28% 30%

20%
13%

8%

Nauczyciele rozwijajŃ w moim dziecku umiejňtnoŜĺ uczenia siň

820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 

tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

85%

14%
0% 0% 0%

80%

18%

1% 1% 0%

Przykğadam wagň do tego, aby moi uczniowie nabywali umiejňtnoŜĺ uczenia siň

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

52%

30%

11%
4% 4%

53%

26%

11%
4% 6%

Lubiň chodziĺ do mojej szkoğy

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 

Tak Raczej tak Trudno powiedzieĺRaczej nie Nie

54%
34%

7% 3% 2%

55%

33%

7% 3% 2%

Moje dziecko chňtnie uczestniczy w zajňciach prowadzonych w szkole

820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB
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VI.  Nauczyciele motywujŃ uczni·w do aktywnego uczenia siň i wspierajŃ ich w trudnych sytuacjach.  

1. Dziağania na rzecz motywowania uczni·w 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

83%

15%
2% 0% 0%

68%

28%

4% 0% 0%

W szkole podejmuje siň r·Ũne dziağania, aby atmosfera sprzyjağa uczeniu siň

615 n-li LP 253 n-li OSB

 
Tak Raczej tak Trudno powiedzieĺRaczej nie Nie

68%

24%
6% 2% 1%

56%

23%
11% 5% 5%

W mojej szkole docenia siň sukcesy uczni·w  

i uczennic 

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 

 

 

Tak Raczej tak Trudno 

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

42%
33%

18%

4% 3%

39%

28%

17%
9% 6%

Rozmowy z nauczycielami pomagajŃ mi w nauce

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

32% 38%
21%

6% 3%

26% 32%
20% 14% 9%

Nauczyciele potrafiŃ odpowiednio zmotywowaĺ moje dziecko do nauki

820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

90%

10%
0% 0% 0%

88%

11%
1% 0% 0%

Staram siň motywowaĺ uczni·w do aktywnego uczenia siň

615 n-li LP 253 n-li OSB
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2. wspieranie uczni·w w trudnych sytuacjach  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
VII.  Nauczyciele stosujŃ r·Ũne metody pracy dostosowane do potrzeb ucznia, grupy i oddziağu  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

85%

15%
0% 0% 0%

77%

21%
2% 0% 0%

Kiedy chcň zmotywowaĺ uczni·w do nauki, biorň pod uwagň ich indywidualne 

potrzeby i moŨliwoŜci

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej takTrudno powiedzieĺRaczej nie Nie

42%
33%

18%

4% 3%

39%
28%

17%
9% 6%

Mogň liczyĺ na pomoc ze strony nauczycieli 

w sytuacjach trudnych
1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 
Tak Raczej takTrudno powiedzieĺRaczej nie Nie

45%

29%
18%

5% 3%

27% 31%
22%

12% 9%

Moje dziecko otrzymuje wsparcie od nauczycieli 

w sytuacjach dla niego trudnych.
820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 
tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

84%

15%
1% 0% 0%

77%

21%
2% 0% 0%

Wspieram moich uczni·w w sytuacjach trudnych

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

83%

17%

0% 0% 0%

75%

23%

2% 0% 0%

UŨywam r·Ũnych metod pracy w zaleŨnoŜci od potrzeb uczni·w czy grupy

615 n-li LP 253 n-li OSB
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VIII.  Organizacja proces·w edukacyjnych umoŨliwia uczniom powiŃzanie r·Ũnych dziedzin wiedzy 

 i jej wykorzystanie. Taka organizacja proces·w edukacyjnych pomaga uczniom zrozumieĺ Ŝwiat oraz 

lepiej funkcjonowaĺ w spoğecznoŜci lokalnej.  

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IX.  Uczniowie majŃ wpğyw na spos·b organizowania i przebieg procesu uczenia siň. CzujŃ siň 

odpowiedzialni za wğasny rozw·j   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tak Raczej takTrudno powiedzieĺRaczej nie Nie

28%
36%

19%
12%

5%

34%
27%

20%
12%

8%

W moim codziennym Ũyciu przydaje mi siň to czego uczň siň na lekcjach

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 

Tak Raczej takTrudno powiedzieĺRaczej nie Nie

40%
32%

17%
8%

2%

37% 34%

16%
9%

3%

To czego uczň siň na jednym przedmiocie, przydaje mi siň na innych lekcjach

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 
tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

86%

14%
0% 0% 0%

75%

21%
3% 0% 0%

W nauczaniu przedmiotu staram siň pokazaĺ uczniom powiŃzania z r·Ũnymi 

dziedzinami wiedzy

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

29% 26% 24%
12% 8%

21% 20% 25%
15% 18%

Mam wpğyw na to co siň dzieje w szkole

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 
Tak Raczej takTrudno powiedzieĺRaczej nie Nie

31% 29%
22%

11%
6%

30%
25% 23%

11% 11%

W mojej szkole mam wpğyw na to, jak wyglŃda moja nauka

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB
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X. Uczniowie uczŃ siň od siebie nawzajem  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

XI.  W szkole lub plac·wce stosuje siň nowatorskie rozwiŃzania sğuŨŃce rozwojowi uczni·w  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tak Raczej takTrudno powiedzieĺRaczej nie Nie

36%
27% 23%

10% 5%

19% 19%
27%

20% 15%

Moje dziecko ma wpğyw na to, w jaki spos·b uczy siň 

w szkole 820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 
tak raczej taktrudno powiedzieĺraczej nie nie

92%

8% 0% 0% 0%

84%

14% 2% 1% 0%

Uczniowie majŃ wpğyw na spos·b organizowania 

i przebieg procesu uczenia siň

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

56%

31%

9%
3% 1%

51%

23%
15%

8%
4%

W mojej szkole uczniowie majŃ moŨliwoŜĺ uczenia siň od siebie nawzajem

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 

tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

70%

25%

5% 1% 0%

65%

25%
9% 2% 0%

W szkole ksztağtuje siň postawň uczenia siň od siebie 

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

58%

35%

6%
1% 0%

45%
42%

11%

2% 0%

W szkole stosuje siň nowatorskie rozwiŃzania sğuŨŃce rozwojowi uczni·w

615 n-li LP 253 n-li OSB
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V - WYMAGANIE 3 UCZNIOWIE NABYWAJł WIADOMOśCI I UMIEJŇTNOśCI OKREśLONE 

W PODSTAWIE PROGRAMO WEJ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Charakterystyka wymagania 3 

Szkoğy artystyczne z pionem og·lnoksztağcŃcym, a takimi sŃ og·lnoksztağcŃce szkoğy baletowe i licea 

plastyczne realizujŃ dwie podstawy programowe.  KaŨda z nich stawia nauczycielom i uczniom r·Ũne 

wymagania dotyczŃce jej realizacji, wsp·lny jest jednak opis efekt·w. Realizacja podstaw programowych 

powinna doprowadziĺ uczni·w do Ăwzrostu efekt·w uczenia siňò i sukces·w edukacyjnych, czyli takich, kt·re 

sŃ udziağem ucznia w trakcie nauki i sukces·w na wyŨszym etapie ksztağcenia i w Ũyciu zawodowym. Warto 

zwr·ciĺ uwagň na znaczenie i kontekstualnoŜĺ tych pojňĺ - Ăwzrost efekt·w ksztağceniaò, sukces edukacyjny 

lub zawodowy powinien byĺ adekwatny do ucznia, kt·ry go osiŃga, a kaŨda szkoğa winna okreŜliĺ sw·j standard 

sukcesu, zaleŨny od czynnik·w wewnňtrznych i zewnňtrznych, wpğywajŃcych na jej dziağanie.   

W opisie wymagania 3 znajduje wyraz systemowy charakter realizacji podstawy programowej ksztağcenia 

og·lnego i artystycznego. Wynika z tego, Ũe szkoğa opiera realizacjň podstawy programowej na osiŃgniňciach 

ucznia/uczni·w z poprzedniego etapu edukacyjnego, monitoruje postňpy i osiŃgniňcia, z czego powstajŃ 

wnioski do dalszej pracy i rekomendacje wiňkszych lub mniejszych zmian. Szkoğa, zgodnie z opisem 

wymagania, zobowiŃzana jest do badania celowoŜci i skutecznoŜci dziağaŒ podjňtych w oparciu o te 

rekomendacje, poprzez wskazanie wpğywu wdraŨanych wniosk·w na postňpy i osiŃgniňcia uczni·w. Warto 

wiňc w tym kontekŜcie zastanowiĺ siň nad znaczeniem EWD ï edukacyjnej wartoŜci dodanej, kt·ra jest 

zdefiniowana i opisana dla ksztağcenia og·lnego i kt·ra wskazuje, na ile dziağania szkoğy pozytywnie wpğynňğy 

na rozw·j i osiŃgniňcia uczni·w.  I choĺ taki wskaŦnik nie zostağ skonstruowany dla ksztağcenia artystycznego, 

to odpowiedŦ na pytanie Ăw jaki spos·b dziağania szkoğy wpğynňğy na rozw·j artystyczny uczni·w?ò jest 

moŨliwa i potrzebna. 

 

 

Edukacyjna

WartoŜĺ 

Dodana 

¶ W szkole lub plac·wce realizuje siň podstawň programowŃ z uwzglňdnieniem osiŃgniňĺ uczni·w  

z poprzedniego etapu edukacyjnego. 

¶ Podstawa programowa jest realizowana z wykorzystaniem zalecanych warunk·w i sposob·w jej 

realizacji. 

¶ W szkole lub plac·wce monitoruje siň i analizuje osiŃgniňcia kaŨdego ucznia, z uwzglňdnieniem 

jego moŨliwoŜci rozwojowych, formuğuje siň i wdraŨa wnioski z tych analiz. 

¶ WdraŨane wnioski z monitorowania i analizowania osiŃgniňĺ uczni·w przyczyniajŃ siň do 

wzrostu efekt·w uczenia siň i osiŃgania r·Ũnorodnych sukces·w edukacyjnych uczni·w. 

¶ Wyniki analizy osiŃgniňĺ uczni·w, w tym uczni·w, kt·rzy ukoŒczyli dany etap edukacyjny, 

potwierdzajŃ skutecznoŜĺ podejmowanych dziağaŒ dydaktyczno-wychowawczych. 

¶ Uczniowie odnoszŃ sukces na wyŨszym etapie ksztağcenia lub na rynku pracy. 
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Komentarz do wymagania 3 

Poziomy speğnienia wymagania 3 przez szkoğy baletowe i plastyczne  

 

OdnoszŃc siň do problematyki realizacji podstawy programowej, uwzglňdniajŃcej osiŃgniňcia uczni·w  

z poprzedniego etapu edukacyjnego warto zwr·ciĺ uwagň na sposoby diagnozowania wczeŜniejszych 

osiŃgniňĺ uczni·w oraz na to jak wykorzystywane sŃ te informacje do realizacji podstawy programowej.  

Prawie 95% nauczycieli LP i prawie 90% nauczycieli OSB deklarowağo, Ũe szkoğy w kt·rych pracujŃ majŃ 

wypracowane sposoby badania osiŃgniňĺ z poprzednich etap·w edukacyjnych.  NajczňŜciej podawane 

przykğady dotyczyğy przedmiot·w og·lnoksztağcŃcych i byğy to badania umiejňtnoŜci z jňzyk·w obcych, 

matematyki, z jňzyka polskiego i innych przedmiot·w wchodzŃcych w skğad sprawdzianu i egzamin·w 

zewnňtrznych. Szkoğy najczňŜciej prowadzŃ wğasne diagnozy na poczŃtku klasy I, kt·re powtarzane sŃ 

zazwyczaj pod koniec klasy I.  Rzadko podawane byğy przykğady zwiŃzane z analizŃ wynik·w egzaminu 

gimnazjalnego uczni·w lice·w plastycznych.  W zwiŃzku z tym, Ũe uczniowie lice·w plastycznych i szk·ğ 

baletowych dopiero zaczynajŃ ksztağcenie artystyczne nie bada siň ich osiŃgniňĺ z poprzednich etap·w 

edukacyjnych, natomiast podczas rekrutacji do szkoğy badane sŃ ich uzdolnienia i predyspozycje fizyczne. 

PodkreŜliĺ naleŨy, Ũe uzupeğniane to jest bieŨŃcŃ obserwacjŃ postňp·w uczni·w w pierwszym okresie nauki.  

Wiedza o osiŃgniňciach og·lnoksztağcŃcych i predyspozycjach artystycznych wykorzystywana jest do ustalenia 

grup jňzykowych, kierunk·w pracy dydaktycznej z przedmiot·w og·lnoksztağcŃcych w klasie I, 

indywidualizowania pracy na przedmiotach artystycznych, typowania i przygotowania uczni·w do konkurs·w.  

W szkoğach baletowych uczniowie przechodzŃ przez dwa Ăprogiò w klasie III (koniec szkoğy podstawowej)  

i VI (koniec gimnazjum), kiedy podejmuje siň decyzje dotyczŃce dalszego ksztağcenia. W liceach plastycznych 

jest to najczňŜciej klasa I. W·wczas czňŜĺ uczni·w otrzymuje informacje i sugestie dotyczŃce zasadnoŜci 

dalszej nauki w szkole artystycznej.  

Zdaniem prawie 80% nauczycieli LP i 60% nauczycieli OSB czňsto odbywa siň wsp·lne okreŜlanie cel·w 

zawartych w podstawie programowej (analogicznie 20% i 29% nauczycieli uwaŨa, Ũe dzieje siň tak czasami). 

Natomiast, Ũe czňsto wsp·lnie ustalane sŃ sposoby realizacji przekonanych jest mniej nauczycieli ï 65% z LP  

i 56% z OSB.  33% nauczycieli  LP i tyle samo OSB, stwierdziğo, Ũe takie wsp·lne ustalenia majŃ miejsce 

czasami.  

 

Analiza warunk·w, w kt·rych realizowana jest podstawa programowa prowadzona byğa w oparciu  

o pytanie kluczowe Ă w jaki spos·b w realizacji podstawy programowej uwzglňdnia siň zalecane warunki  

i sposoby realizacji?ò. 

A B C D

0

2
3

0

Poziomy speğnienia wymagania 3og·lnoksztağcŃce - szkoğy baletowe (5 szk·ğ )

A B C D

3

14

5
1

Poziomy  speğnienia wymagania 3 - licea plastyczne  (23 szkoğy)
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Prawie 100% nauczycieli obydwu typ·w szk·ğ stwierdziğo, Ũe w szkoğach sŃ odpowiednie warunki do nauki 

 i  prawie 100% pracujŃcych w LP   i ponad 90% pracujŃcych w OSB wyraziğo opiniň, Ũe nauczyciele czňsto 

wsp·lnie ustalajŃ warunki sprzyjajŃce uczeniu siň. Prawie wszyscy nauczyciele stwierdzili r·wnieŨ, Ũe szkoğa 

zapewnia Ŝrodki dydaktyczne pomocne w uczeniu siň. Podobnego zdania byğo okoğo 80% rodzic·w uczni·w  

z LP i 60% rodzic·w uczni·w z OSB.   Prawie wszyscy nauczyciele podkreŜlili, Ũe zwracajŃ uwagň na dob·r 

metod, kt·rymi realizujŃ podstawň programowŃ.  

Warto zwr·ciĺ uwagň na to, Ũe jedynie w podstawie programowej ksztağcenia og·lnego znajduje siň opis 

zalecanych warunk·w, wskazujŃcych miňdzy innymi, Ũe w realizacji przedmiot·w przyrodniczych powinna byĺ 

uwzglňdniona zasada poglŃdowoŜci. Obserwacje lekcji i wyposaŨenia sal oraz analiza zastosowanych Ŝrodk·w 

dydaktycznych pozwalajŃ stwierdziĺ, Ũe istnieje rozbieŨnoŜĺ pomiňdzy wypowiedziami nauczycieli a praktykŃ 

Ũycia szkolnego, poniewaŨ uczniowie najczňŜciej nie majŃ warunk·w do samodzielnego wykonywania 

doŜwiadczeŒ, uczestnictwa w wycieczkach edukacyjnych, o czym m·wili r·wnieŨ sami uczniowie. W szkoğach 

baletowych uczniowie zwracali uwagň na stan sal baletowych ( podğ·g i luster), wyposaŨenie gabinet·w 

odnowy lub fizjoterapii oraz ğazienek szkolnych i szatni, a takŨe stan kostium·w. DuŨŃ wagň uczniowie  

i rodzice przywiŃzywali do stanu higienicznego pomieszczeŒ, a zwğaszcza stoğ·wek szkolnych. W czňŜci szk·ğ 

baletowych rodzice i uczniowie podkreŜlali znaczenie praktyk scenicznych dla motywowania i rozwoju 

uczni·w.  

W szkoğach plastycznych uczniowie wskazywali wyposaŨenie w materiağy plastyczne, wielkoŜĺ sal, moŨliwoŜĺ 

prezentacji prac w galeriach szkolnych i poza szkoğŃ. Niekiedy uczniowie m·wili o trudnoŜciach wynikajŃcych  

z prowadzenia zajňĺ w r·Ũnych budynkach.  

 

Problematyka monitorowania i  analizowania osiŃgniňĺ uczni·w oraz  wykorzystania  wynikajŃcych stŃd 

wniosk·w byğa uszczeg·ğowiona przez nastňpujŃce pytania kluczowe: 

¶ jakimi sposobami monitoruje siň osiŃgniňcia kaŨdego ucznia? 

¶ jak przebiega proces analizowania osiŃgniňĺ uczni·w? 

¶ w jaki spos·b sŃ formuğowane i wdraŨane wnioski z osiŃgniňĺ uczni·w? 

Wszyscy nauczyciele uczŃcy w szkoğach plastycznych i 95% uczŃcych w szkoğach baletowych zadeklarowali, 

Ũe dbajŃ o to, aby odpowiednio monitorowaĺ osiŃgniňcia uczni·w. W opinii 90% nauczycieli obydwu typ·w 

szk·ğ jest to dziağanie systematyczne, a dla 9% z nich realizowane jest w zaleŨnoŜci od potrzeb.   Najczňstsze 

sposobu monitoringu to bieŨŃca obserwacja uczni·w, wystawy uczni·w szk·ğ plastycznych, semestralne  

i koŒcoworoczne przeglŃdy prac oraz egzaminy promocyjne obejmujŃce wszystkich uczni·w szk·l baletowych, 

koncerty szkolne i wystňpy pozaszkolne czňŜci z uczni·w.  W zakresie przedmiot·w og·lnoksztağcŃcych 

monitowanie odbywa siň powszechnie poprzez egzaminy i sprawdziany pr·bne, wykorzystywane sŃ do tego 

diagnozy wewnňtrzne, a takŨe sprawdziany i prace klasowe. W szkoğach, w kt·rych funkcjonuje dziennik 

elektroniczny bieŨŃcy monitoring osiŃgniňĺ prowadzŃ sami uczniowie i rodzice, z czego ich dzieci nie zawsze 

sŃ zadowolone.  

OdnoszŃc siň do analiz osiŃgniňĺ uczni·w, wszyscy nauczyciele stwierdzili, Ũe robiŃ to na bieŨŃco. Okoğo 85% 

nauczycieli obydwu typ·w szk·ğ stwierdziğo, Ũe czňsto odbywa siň wsp·lne analizowanie wynik·w.  

Kolejne zagadnienie dotyczyğo wykorzystania informacji z monitorowania i analizowania osiŃgniňĺ uczni·w. 

Prawie 80% nauczycieli zar·wno  LP jak i  i OSB stwierdziğo, Ũe osiŃgniňcia  te sŃ dla nich bardzo duŨŃ i duŨŃ 

inspiracjŃ w ich pracy zawodowej.  

W opinii prawie 80% nauczycieli LP i okoğo 60% nauczycieli OSB analiza dziağaŒ wynikajŃcych z realizacji 

podstawy programowej odbywa siň systematycznie. Aby sformuğowaĺ i wdroŨyĺ wnioski nauczyciele dziağajŃ 

indywidualnie, co wynika z ich wypowiedzi. Wnioski wpğywajŃ na bieŨŃce modyfikacje pracy dydaktycznej. 

Ponadto dziağania takie majŃ teŨ charakter zespoğowy. Wedğug 80 % nauczycieli LP i 70% nauczycieli OSB 

spotkania robocze rad pedagogicznych odbywajŃ siň systematycznie, spotkania w sekcjach i grupach 

przedmiotowych sŃ systematyczne w opinii 65% nauczycieli LP i 36% nauczycieli szk·ğ baletowych. Warto 

podkreŜliĺ, Ũe aŨ 60% nauczycieli szk·ğ baletowych stwierdziğo, Ũe takie spotkania odbywajŃ siň w zaleŨnoŜci 

od potrzeb. Najmniej wskazaŒ dotyczŃcych systematycznoŜci majŃ spotkania nauczycieli przedmiot·w 

og·lnych i artystycznych zwoğywane w celu formuğowania i wdraŨania wniosk·w. Okoğo 50% nauczycieli z LP 
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 i 35% z OSB stwierdziğo, Ũe systematycznie odbywajŃ siň spotkania nauczycieli przedmiot·w artystycznych  

i og·lnoksztağcŃcych z tym zwiŃzane. Pozostali okreŜlili je jako odbywajŃce siň w zaleŨnoŜci od potrzeb. 

 

Analiza wpğywu wniosk·w z monitorowania wniosk·w zbudowanych w oparciu o monitoring i analizy 

osiŃgniňĺ uczni·w przeprowadzona byğa przez pryzmat dw·ch pytaŒ kluczowych: 

¶ jak wdraŨane wnioski przyczyniajŃ siň do wzrostu efekt·w ksztağcenia siň? 

¶ jak wdraŨane wnioski sprzyjajŃ osiŃganiu sukces·w przez uczni·w?  

Nauczyciele LP odnoszŃc siň do wpğywu wniosk·w z analiz osiŃgniňĺ uczni·w w ponad 90% stwierdzili, Ũe 

wpğywajŃ one wyraŦnie na wzrost efekt·w ksztağcenia. Takie samo zdanie miağo prawie 90% nauczycieli OSB.  

 Ponad 80% rodzic·w uczni·w LP i ponad 60% rodzic·w uczni·w OSB wyraziğo opiniň, Ũe w szkoğach zwraca 

siň uwagň na moŨliwoŜĺ uzyskania przez ich dzieci lepszych wynik·w w nauce.  

NajmniejszŃ liczbň pozytywnych opinii na temat wpğywu dziağaŒ szkoğy na podniesienie wynik·w nauczania 

wyrazili uczniowie, poniewaŨ 60% uczni·w LP i 55% uczni·w OSB stwierdziğo, Ũe nauczyciele wskazujŃ im, 

jak mogŃ siň uczyĺ i dziňki temu ich wyniki w nauce sŃ lepsze.  

Podczas wywiad·w nauczyciele i dyrekcje szkoğy miağy trudnoŜci ze wskazaniem zwiŃzku miňdzy wdroŨonymi 

dziağaniami a wzrostem efekt·w ksztağcenia. W czňŜci szk·ğ plastycznych przedstawiono dziağania zwiŃzane  

z przygotowaniem do przeglŃd·w i ich pozytywny wpğyw na wynik i miejsce szkoğy w rankingu szk·ğ 

plastycznych. NajczňŜciej w szkoğach obydwu typ·w stwierdzano, Ũe indywidualnie wdraŨane przez nauczycieli 

wnioski przekğadajŃ siň na efekty ksztağcenia uczni·w.  

OmawiajŃc efektywnoŜĺ ksztağcenia og·lnego szkoğy podawağy dane z raport·w OKE dotyczŃce sprawdzian·w 

i egzamin·w, w postaci surowych zestawieŒ wynik·w. Jedynie w czňŜci szk·ğ prowadzono analizy 

por·wnawcze na przestrzeni kilku lat, kt·re pozwalağy okreŜliĺ w przybliŨeniu efektywnoŜĺ ksztağcenia. Szkoğy 

najczňŜciej nie wykorzystywağy wynik·w oceniania wewnŃtrzszkolnego do wykazania pozytywnego wpğywu 

wdroŨonych dziağaŒ na wyniki ksztağcenia.  Nie wykorzystywano r·wnieŨ informacji wynikajŃcych  

z edukacyjnej wartoŜci dodanej wskazujŃcej wpğyw dziağaŒ szkoğy na efektywnoŜĺ ksztağcenia, bez wzglňdu na 

potencjağ uczni·w.  Dane te znajdujŃ siň na stronie internetowej www.ewd.edu.pl. CzňŜĺ szk·ğ negowağa 

przydatnoŜĺ tego wskaŦnika, szczeg·lnie w·wczas, gdy wskazywağ on neutralny lub ujemny wpğyw szkoğy na 

wyniki ksztağcenia. Dla duŨej czňŜci szk·ğ plastycznych mniejsza niŨ 20 liczba abiturient·w uniemoŨliwiağa 

obliczenie wskaŦnika.    

Kolejne zagadnienie dotyczyğo dziağaŒ szkoğy na rzecz sukces·w uczni·w. Zdaniem prawie 100% nauczycieli 

obydwu typ·w szk·ğ w szkoğach podejmowane sŃ dziağania na rzecz osiŃgania przez uczni·w r·Ũnorodnych 

sukces·w edukacyjnych. O tym, Ũe dziağania szkoğy przyczyniajŃ siň do sukces·w ich dzieci byğo przekonanych 

okoğo 80% rodzic·w dzieci z LP i okoğo 60% rodzic·w dzieci z OSB. Rodzice czňsto m·wili o tym, Ũe 

dziağania nauczycieli szk·ğ baletowych koncentrujŃ siň na uczniach najzdolniejszych, kt·rzy gwarantujŃ sukces 

szkole na konkursach czy wystňpach, natomiast uczniowie przeciňtni lub mniej uzdolnieni sŃ wspierani przez 

nauczycieli w stopniu zdecydowanie niewystarczajŃcym.  PodkreŜliĺ naleŨy, Ũe z wypowiedzi nauczycieli  

i dyrekcji wynikağo, Ũe sukcesy uczni·w majŃ dla nich r·Ũnorodny wymiar, poczynajŃc od pozytywnych zmian 

w postawach uczni·w koŒczŃc na sukcesach na konkursach, przeglŃdach, wystawach. Natomiast podajŃc 

przykğady sukces·w w trakcie rozm·w, na stronie internetowej lub w dokumentacji szkoğy koncentrowali siň na 

promujŃcych szkoğň sukcesach najzdolniejszych uczni·w. Zdaniem 94% uczni·w szk·ğ plastycznych  

i 82% uczni·w szk·ğ baletowych w ich szkoğach docenia siň sukcesy uczni·w. Podobne zdanie mieli wszyscy 

uczestniczŃcy w badaniach ewaluacyjnych nauczyciele.  

W podsumowaniu warto wskazaĺ, Ũe odmiennie niŨ w przypadku omawiania wynik·w ksztağcenia, szkoğy bez 

problem·w wskazywağy dziağania przyczyniajŃce siň do spektakularnych sukces·w uczni·w. Byğy one 

zwiŃzane najczňŜciej z indywidualnymi przygotowaniami uczni·w do konkurs·w i stworzeniu im warunk·w do 

zindywidualizowanego uzupeğniania przedmiot·w og·lnoksztağcŃcych. 

W zagadnieniu zwiŃzanym z potwierdzeniem skutecznoŜci dziağaŒ dydaktyczno-wychowawczych przez 

analizy osiŃgniňĺ uczni·w, a szczeg·lnie tych, kt·rzy ukoŒczyli naukň w danej szkole uwzglňdniono aspekt 

proporcjonalnoŜci osiŃgniňĺ uczni·w do wkğadu pracy dydaktyczno ï wychowawczej nauczycieli.  

http://www.ewd.edu.pl/
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Dyrektorzy pytani o dziağania, kt·re w najwyŨszym stopniu wpğynňğy na osiŃgniňcia uczni·w wskazywali takie, 

kt·re byğy zwiŃzane z praktykŃ ksztağcenia artystycznego np. praktyki sceniczne i udziağ w warsztatach  

w szkoğach baletowych, a w szkoğach plastycznych doposaŨenie i unowoczeŜnienie pracowni artystycznych, 

wspieraj.  

W jednej ze szk·ğ plastycznych przedstawiono wpğyw analizy los·w absolwent·w na wprowadzenie nowej 

specjalnoŜci ksztağcenia artystycznego i zmianň priorytet·w w programie matematyki.  

W podsumowaniu moŨna przywoğaĺ wypowiedzi nauczycieli. Dla prawie 90% nauczycieli LP i ponad 70% 

nauczycieli OSB wiedza o losach absolwent·w jest duŨŃ inspiracjŃ w pracy, a wedğug okoğo 90% nauczycieli 

obydwu typ·w szk·ğ wiedza o losach absolwent·w jest wykorzystywana do tego, aby zachňcaĺ uczni·w do 

nauki. 

 

Problematyka dotyczŃca sukces·w uczni·w w kolejnych etapach ksztağcenia lub na rynku pracy 

analizowana byğa w kontekŜcie los·w absolwent·w i dziağaŒ, kt·re miağy na nie wpğyw.  

 W szkoğach, kt·re uczestniczyğy w ewaluacji zbierano informacje o losach absolwent·w. NajczňŜciej 

kontynuowali oni naukň w uczelniach artystycznych lub innych lub podejmowali samodzielnŃ dziağalnoŜĺ 

artystycznŃ, pracň w agencjach reklamowych, zespoğach taŒca klasycznego lub ludowego.  Wracali r·wnieŨ do 

swoich macierzystych szk·ğ jako nauczyciele. Warto zwr·ciĺ uwagň na to, Ũe informacje zebrane  

o absolwentach najczňŜciej nie byğy analizowane i jedynie w czňŜci szk·ğ na ich podstawie formuğowano 

wnioski wdraŨane do praktyki szkolnej. Dyrektorzy pytani o dziağania, kt·re w najwyŨszym stopniu wpğynňğy 

na absolwent·w wskazywali ponownie takie, kt·re byğy zwiŃzane z praktykŃ ksztağcenia artystycznego np. 

praktyki sceniczne i udziağ w warsztatach w szkoğach baletowych, a w szkoğach plastycznych doposaŨenie  

i unowoczeŜnienie pracowni artystycznych, a takŨe wprowadzenie nowych specjalnoŜci. Podsumowaniem 

powyŨszego zagadnienia sŃ wypowiedzi uczni·w i nauczycieli. 85% uczni·w szk·ğ plastycznych i prawie 80% 

uczni·w szk·ğ baletowych stwierdziğo, Ũe sŃ dobrze przygotowani do dalszej nauki, co potwierdziğo siň  

w wypowiedziach nauczycieli. Okoğo 95% nauczycieli obydwu typ·w szk·ğ stwierdziğo, Ũe w szkoğach 

podejmuje siň dziağania wspierajŃcych przygotowanie uczni·w do kolejnego etapu ksztağcenia i funkcjonowania 

na rynku pracy.  

 

Wyb·r wykres·w w odniesieniu do wskaŦnik·w wymagania 3 

I.  W szkole lub plac·wce realizuje siň podstawň programowŃ z uwzglňdnieniem osiŃgniňĺ uczni·w  

z poprzedniego etapu edukacyjnego. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

75%

19%
6% 0% 0%

65%

23%
10% 2% 1%

Szkoğa ma wypracowane sposoby badania osiŃgniňĺ uczni·w i uczennic 

z poprzednich etap·w edukacyjnych

615 n-li LP 253 n-li OSB

 
czňsto czasami rzadko wcale

64%

33%

3% 0%

56%

33%

10% 2%

CzňstotliwoŜĺ wsp·lnych ustaleŒ nauczycieli dotyczŃcych ustalania sposob·w realizacji 

podstawy programowej 615 n-li LP 253 n-li OSB
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II.  Podstawa programowa jest realizowana z wykorzystaniem zalecanych warunk·w  

i sposob·w jej realizacji  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
czňsto czasami rzadko wcale

86%

13%
1% 0%

79%

14%
7% 0%

CzňstotliwoŜĺ wsp·lnych ustaleŒ nauczycieli dotyczŃcych stwarzania sprzyjajŃcych 

warunk·w do uczenia siň 

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

88%

11%
1% 0% 0%

82%

14%
3% 0% 0%

Zwracam uwagň na dob·r metod, za pomocŃ kt·rych realizujň podstawň programowŃ

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

66%

29%

3% 2% 0%

71%

26%

2% 1% 0%

W szkole sŃ odpowiednie warunki do nauczania

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

65%

31%

3% 1% 0%

69%

27%

5% 0% 0%

Szkoğa zapewnia Ŝrodki dydaktyczne, kt·re pomagajŃ w uczeniu siň

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

51%

33%

9% 5% 2%

34% 30%
15% 13% 9%

Szkoğa zapewnia Ŝrodki dydaktyczne, kt·re pomagajŃ 

w uczeniu siň
820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB
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III.  W szkole lub plac·wce monitoruje siň i analizuje osiŃgniňcia kaŨdego ucznia,  

z uwzglňdnieniem jego moŨliwoŜci rozwojowych, formuğuje siň i wdraŨa wnioski z tych analiz  

1. Monitorowanie osiŃgniňĺ uczni·w z uwzglňdnieniem moŨliwoŜci rozwojowych  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Analizowanie osiŃgniňĺ uczni·w  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

80%

19%

1% 0% 0%

77%

17%
6% 0% 0%

Dbam o to, aby odpowiednio monitorowaĺ osiŃgniňcia kaŨdego ucznia

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

systematycznie w zaleŨnoŜci od potrzebnie przypominam sobie

90%

9% 1%

90%

9% 1%

Monitorowanie osiŃgniňĺ uczennic i uczni·w

615 n-li LP 253 n-li OSB

 
czňsto czasami rzadko wcale

88%

12%
0% 0%

85%

12%
3% 1%

CzňstotliwoŜĺ wsp·lnego  analizowania wynik·w 

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

85%

14%
1% 0% 0%

84%

13%
3% 0% 0%

Na bieŨŃco analizujň postňpy swoich uczni·w

615 n-li LP 253 n-li OSB
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3. Formuğowanie i wdraŨanie wniosk·w z monitorowania i analizowania osiŃgniňĺ uczni·w 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
IV.  WdraŨane wnioski z monitorowania i analizowania osiŃgniňĺ uczni·w przyczyniajŃ siň do wzrostu 

efekt·w uczenia siň i osiŃgania r·Ũnorodnych sukces·w edukacyjnych uczni·w  

1. Dziağania na rzecz efektywnoŜci ksztağcenia  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
bardzo duŨaduŨa Ŝredniamağa nikğa

36%
43%

16%

3% 2%

24%

50%

20%

5% 1%

Wyniki prezentacji i osiŃgniňcia uczni·w na konkursach, wystňpach, wystawach 

etc. jako inspiracja w pracy nauczyciela 

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

systematycznie w zaleŨnoŜci od

potrzeb

nie przypominam

sobie

65%

35%

0%

36%

60%

4%

Spotkania w sekcjach, grupach przedmiotowych zwiŃzane z wypracowywaniem 

wsp·lnych ustaleŒ dotyczŃcych kwestii edukacyjnych

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

systematycznie w zaleŨnoŜci od

potrzeb

nie przypominam

sobie

48% 52%

1%

35%

63%

2%

Spotkania nauczycielek i nauczycieli prowadzŃcych przedmioty pionu og·lnego i 

przedmioty artystyczne |w celu ustalania kwestii edukacyjnych lub rozwiŃzywania 

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

systematycznie w zaleŨnoŜci od

potrzeb

nie przypominam

sobie

76%

22%

1%

62%

30%

7%

Analiza dziağaŒ wynikajŃcych z realizacji podstawy programowej

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

54%
38%

7% 1% 0%

47% 41%
11% 1% 0%

Wnioski z analiz osiŃgniňĺ uczni·w wyraŦnie wpğywajŃ na wzrost efektywnoŜci 

ksztağcenia
615 n-li LP 253 n-li OSB
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2. Dziağania na rzecz sukces·w uczni·w  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

24%

35%

22%

12%
7%

27% 28%
20% 17%

9%

Nauczyciele i nauczycielki wskazujŃ mi jak mogň siň uczyĺ i dziňki temu osiŃgam 

lepsze wyniki w nauce
1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

47%

35%

14%
4% 2%

32% 30%

18%
13%

7%

W szkole zwraca siň uwagň na moŨliwoŜci uzyskiwania lepszych wynik·w

w nauce mojego dziecka

820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

94%

5% 0% 0% 0%

85%

12% 2% 1% 0%

W szkole docenia siň sukcesy uczennic i uczni·w

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

49%

32%

15%

2% 1%

35%
26% 22%

10% 7%

Dziağania podejmowane w szkole przyczyniajŃ siň do sukces·w mojego dziecka

820 rodzic·w LP449 rodzic·w OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

66%

26%

6% 1% 1%

57%

25%
8% 4% 5%

W mojej szkole docenia siň sukcesy uczennic i uczni·w

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB



28 
 
V. Wyniki analiz osiŃgniňĺ uczni·w, w tym uczni·w, kt·rzy ukoŒczyli dany etap edukacyjny, 

potwierdzajŃ skutecznoŜĺ podejmowanych dziağaŒ dydaktyczno-wychowawczych  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VI.  Uczniowie odnoszŃ sukces na wyŨszym etapie ksztağcenia lub na rynku pracy  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
bardzo duŨaduŨa Ŝrednia mağa nikğa

36%
43%

16%

3% 2%

24%

50%

20%

5% 1%

Wiedza o losach absolwent·w jako inspiracja w pracy nauczyciela  

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

50%

36%

13%

1% 1%

46% 43%

8%
3% 0%

W szkole wykorzystuje siň wiedzň o losach absolwent·w, po to by zachňcaĺ uczni·w do 

uczenia siň
615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

85%

14%
2% 0% 0%

79%

18%
3% 0% 0%

W szkole podejmowane sŃ dziağania, kt·re sprzyjajŃ osiŃganiu przez uczni·w 

r·Ũnorodnych sukces·w edukacyjnych

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

82%

15%
2% 0% 0%

80%

15%
4% 0% 1%

W szkole dba siň o to, aby przygotowaĺ uczni·w do kolejnego etapu ksztağcenia i/lub 

funkcjonowania na rynku pracy

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

Tak Raczej tak Trudno

powiedzieĺ

Raczej nie Nie

45%
40%

11%
4% 1%

42%
35%

12%
8%

3%

UwaŨam, Ũe jestem dobrze przygotowany do dalszej nauki

1625 uczni·w LP567 uczni·w OSB
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VI  - WYMAGANIE 7 NAUCZYCIELE WSPčĞPRACUJł W PLANOWANIU I REALIZOWANIU 

PROCESčW EDUKACYJNYCH 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Charakterystyka wymagania 7 

Jednym z zadaŒ wsp·ğczesnej szkoğy jest doskonalenie kompetencji zwiŃzanych ze wsp·ğdziağaniem,  

co dotyczy nie tylko uczni·w, ale r·wnieŨ nauczycieli. To samo zadanie ma jednak odmienne efekty.  

W odniesieniu do uczni·w jest to doskonalenie podejmowania decyzji grupowych, rozwiŃzywania konflikt·w, 

wyraŨania wğasnych opinii i sğuchania opinii innych, poszukiwania kompromisu, dyskutowania, wsp·ğpracy  

w grupie, dzielenia siň rolami i zadaniami, dokonywania oceny pracy swojej i grupy oraz planowania. 

W przypadku nauczycieli powyŨsze efekty sŃ nie bez znaczenia, jednak warto pamiňtaĺ, Ũe wsp·ğdziağanie 

nauczycieli ma przynieŜĺ efekt uczniom, kt·rzy bňdŃ siň rozwijaĺ, odnosiĺ r·Ũnorodne sukcesy, mieĺ coraz 

lepsze wyniki edukacyjne. Wsp·lne dziağania nauczycieli powinny mieĺ na celu systematyczne doskonalenie 

procesu ksztağcenia, doskonalenie wsp·ğpracy i udzielanie sobie pomocy i wsparcia w doskonaleniu pracy 

kaŨdego nauczyciela. świetnie, jeŜli wsp·ğpraca odbywa siň w sprzyjajŃcych warunk·w, jest dla nauczycieli 

Ŧr·dğem inspiracji, satysfakcji lub przyjemnoŜci ï nie to jest jednak najwaŨniejsze. Beneficjentem wsp·lnej 

pracy nauczycieli, co warto ponownie podkreŜliĺ powinni byĺ uczniowie, kt·rzy w peğni rozwijajŃ swoje 

uzdolnienia i predyspozycje, majŃ szansň na kontynuacjň nauki lub sŃ konkurencyjni na rynku pracy, poniewaŨ 

zostali wyposaŨeni w niezbňdne do tego kompetencje.   

 

 
 

Wsp·ğdziağanie 
nauczycieli 

Realizacja  
proces·w  

edukacyjnych 

Wprowadzanie 
zmian 

RozwiŃzywanie 
problem·w

i doskonalenie 
form wsp·ğpracy  

Autoewaluacja 
i doskonalenie 

pracy 
nauczyciela 

¶ Nauczyciele, w tym nauczyciele pracujŃcy w jednym oddziale, wsp·ğpracujŃ ze sobŃ  

w planowaniu, organizowaniu, realizowaniu i modyfikowaniu proces·w edukacyjnych. 

¶ Wprowadzanie zmian dotyczŃcych przebiegu proces·w edukacyjnych (planowanie, 

organizacja, realizacja, analiza i doskonalenie) nastňpuje w wyniku ustaleŒ miňdzy 

nauczycielami. 

¶ Nauczyciele wsp·lnie rozwiŃzujŃ problemy, doskonalŃ metody i formy wsp·ğpracy. 

¶ Nauczyciele pomagajŃ sobie nawzajem w ewaluacji i doskonaleniu wğasnej pracy. 
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Komentarz do wymagania 7  

Poziomy speğnienia wymagania 7 przez szkoğy baletowe i plastyczne  

 

 

 

 

 

 

O tym, w jaki spos·b przebiega wsp·ğdziağanie nauczycieli w zakresie planowania, organizowania, 

realizowania i modyfikowania procesu edukacyjnego wypowiadali siň nauczyciele i dyrekcja szk·ğ. Zdaniem 

wszystkich nauczycieli szk·ğ plastycznych i prawie 90% nauczycieli szk·ğ baletowych wsp·lne dziağania na 

rzecz ustalania sposob·w realizacji podstawy programowej i organizowania pracy w szkole sŃ czňste. 

Zdecydowanie czňŜciej podawane byğy przykğady dziağaŒ zwiŃzanych z organizacjŃ i realizacjŃ zadaŒ szkoğy 

zwiŃzanych z imprezami szkolnymi, uroczystoŜciami lub monitoringiem osiŃgniňĺ uczni·w (popisy, przeglŃdy 

wewnŃtrzszkolne, koncerty). Rzadziej nauczyciele podawali przykğady dotyczŃce planowania i modyfikowania 

proces·w edukacyjnych, takie jak wprowadzanie nowych specjalnoŜci ksztağcenia, poszerzanie oferty 

edukacyjnej o nowy przedmiot, zmiany w przygotowaniu uczni·w do przeglŃd·w plastycznych, modyfikacje 

oceniania wewnŃtrzszkolnego.  

Zdaniem nauczycieli dyrekcja stwarza im warunki do wsp·ğpracy organizujŃc spotkania w tym wyjazdy 

integracyjne, organizujŃc wsp·lne szkolenia, udostňpniajŃc miejsce wsp·lnych spotkaŒ. Nauczyciele 

stwierdzili, Ũe wsp·ğpracň uğatwia im gğownie dobra atmosfera pracy, to, Ũe lubiŃ siň i majŃ wysokie 

kompetencje zawodowe i spoğeczne oraz moŨliwoŜĺ korzystania z internetu, jako Ŝrodka komunikacji. 

Utrudnieniem we wsp·ğpracy jest, ich zdaniem stağy brak czasu wynikajŃcy z obciŃŨenia obowiŃzkami 

szkolnymi i pozaszkolnymi. Warto zwr·ciĺ uwagň na sytuacjň nauczycieli przedmiot·w og·lnych. Niewielka 

liczba godzin ( niekiedy 2 godz. tygodniowo) i to, Ũe sŃ najczňŜciej jedynym nauczycielem danego przedmiotu 

w szkole uniemoŨliwia wsp·ğdziağanie w odniesieniu do danego przedmiotu.  W ich przypadku czňstsza 

wsp·ğpraca ma miejsce pomiňdzy nauczycielami tego samego przedmiotu z innych szk·ğ.  

 

Kolejne zagadnienie dotyczyğo wprowadzania zmian w przebiegu proces·w edukacyjnych i wedğug prawie 

100% nauczycieli szk·ğ plastycznych i 90% nauczycieli szk·ğ baletowych wsp·ğdziağanie w tym wzglňdzie jest 

czňste. Dziağania takie realizowane sŃ w zespoğach formalnych i nieformalnych. Dyrektorzy podawali przykğady 

zmian takie jak wprowadzenie dziennika elektronicznego w niekt·rych szkoğach, wprowadzenie systemu 

nagrywania wystňp·w uczni·w i wsp·lnej analizy tychŨe w szkoğach baletowych, modyfikacje monitoringu 

postňp·w uczni·w, zespoğowe prowadzenie dziağaŒ ewaluacyjnych.  

 

Problematyka dotyczŃca wsp·ğdziağania nauczycieli w rozwiŃzywaniu problem·w i doskonaleniu metod  

i form wsp·ğpracy analizowana byğa miňdzy innymi przez pryzmat inspiracji w pracy nauczyciela. Zdaniem 

A B C D

0

4

1 0

Poziomy  speğnienia wymagania 7 - og·lnoksztağcŃce szkoğy baletowe ( 5 szk·ğ) 

 
A B C D

4

17

1 1

Poziomy  speğnienia wymagania 7 - licea plastyczne (23 szkoğy) 
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ponad 80% nauczycieli LP i prawie 80% nauczycieli szk·ğ baletowych osiŃgniňcia zawodowe ich koleŨanek  

i koleg·w sŃ duŨŃ i bardzo duŨŃ inspiracjŃ w pracy zawodowej. Dla ponad 90% nauczycieli LP i 80% 

nauczycieli OSB takŃ inspiracjŃ sŃ spotkania w sekcjach i grupach przedmiotowych. Najwiňksza grupa 

nauczycieli ï 95% nauczycieli LP i 92% nauczycieli OSB, jako duŨe i bardzo duŨe Ŧr·dğo inspiracji wskazağa 

wymianň doŜwiadczeŒ z innymi nauczycielami, w tym nauczycielami z innych szk·ğ. Jako przykğady 

doskonalenia metod i form wsp·ğpracy podawano organizacjň warsztat·w baletowych, prowadzonych przez  

autorytety z danej dziedziny taŒca, wsp·lne plenery i warsztaty plastyczne, poszukiwanie szkoleŒ 

dostosowanych do potrzeb szkoğy, przeniesienie wiedzy i materiağ·w ze szkoleŒ zewnňtrznych do szkoğy 

podczas spotkaŒ szkoleniowych rad pedagogicznych. Czňsto podawanym przykğadem byğ rozw·j wsp·ğpracy 

miňdzynarodowej i udziağ szk·ğ w programach unijnych np. Comenius.  

 

Kolejny i ostatni wskaŦnik wymagania 7 dotyczyğ udzielania sobie przez nauczycieli pomocy w ewaluacji  

i doskonaleniu wğasnej pracy.  Prawie wszyscy nauczyciele obydwu typ·w szk·l stwierdzili, Ũe uzyskujŃ 

wsparcie ze strony koleŨanek i koleg·w z pracy.   Ponad 90% nauczycieli LP i ponad 80% nauczycieli OSB 

stwierdziğo, Ũe wzajemnie siň wspierajŃ w prowadzonych autoewaluacjach. Prawie wszyscy nauczyciele 

stwierdzili, Ũe nauczyciele i nauczycielki mogŃ doskonaliĺ sw·j warsztat pracy.  NajczňŜciej podawane formy 

wsp·ğdziağania nauczycieli to obserwacje lekcji prowadzone w ramach nadzoru pedagogicznego lub 

koleŨeŒskich ustaleŒ, egzaminy promocyjne i przeglŃdy semestralne i koŒcoworoczne, wykorzystywane nie 

tylko do oceny uczni·w, lecz r·wnieŨ po to, by sformuğowaĺ uwagi dotyczŃce pracy danego nauczyciela. 

PodobnŃ rolň w doskonaleniu pracy nauczycieli peğniŃ r·wnieŨ warsztaty. W jednej ze szk·ğ baletowych 

powoğano zesp·ğ metodyczny, wspierajŃcy nauczycieli przedmiot·w artystycznych, a w szkole plastycznej 

przygotowania do dyplomu odbywajŃ siň pod opiekŃ dw·jki nauczycieli.   Rzadko, jako przykğad udzielania 

sobie pomocy w ewaluacji i doskonaleniu pracy  wskazywano awans zawodowy i wsp·ğpracň staŨysty  

i opiekuna staŨu. 

W podsumowaniu zagadnienia warto przywoğaĺ wypowiedzi prawie 100% nauczycieli szk·ğ plastycznych 

 i nieco ponad 90% nauczycieli, Ũe w ich szkoğach zwraca siň uwagň na rozw·j wsp·ğpracy miňdzy 

nauczycielami.  

 

Wyb·r wykres·w w odniesieniu do wskaŦnik·w wymagania 7 

I.  Nauczyciele, w tym nauczyciele pracujŃcy w jednym oddziale, wsp·ğpracujŃ ze sobŃ  

w planowaniu, organizowaniu, realizowaniu i modyfikowaniu proces·w edukacyjnych.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
czňsto czasami rzadko wcale

74%

22%
3% 2%

58%

29%

6% 7%

CzňstotliwoŜĺ  wsp·lnych dziağaŒ na rzecz organizowania pracy szkoğy  

615 n-li LP 253 n-li OSB

 
czňsto czasami rzadko wcale

64%

33%

3% 0%

56%

33%

10% 2%

CzňstotliwoŜĺ wsp·lnego ustalania sposob·w realizacji podstawy programowej 

615 n-li LP 253 n-li OSB
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II. Wprowadzanie zmian dotyczŃcych przebiegu proces·w edukacyjnych (planowanie, organizacja, 

realizacja, analiza i doskonalenie) nastňpuje w wyniku ustaleŒ miňdzy nauczycielami  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
III.  Nauczyciele wsp·lnie rozwiŃzujŃ problemy, doskonalŃ metody i formy wsp·ğpracy  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
czňsto czasami rzadko wcale

71%

26%

2% 0%

52%
38%

7% 2%

CzňstotliwoŜĺ wsp·lnego wprowadzania zmian w procesie edukacyjnym (np. 

planowanie, organizacja, realizacja, analiza i doskonalenie proces·w 

edukacyjnych) 
615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

82%

15%

1% 1% 0%

70%

25%

5% 1% 1%

Uzyskujň pomoc i wsparcie ze strony koleŨanek 

i koleg·w z pracy
615 n-li LP 253 n-li OSB

 

bardzo duŨaduŨa Ŝredniamağa nikğa

46%
39%

13%

1% 1%

36%
42%

8%
1% 0%

OsiŃgniňcia moich koleŨanek/koleg·w jako inspiracja w pracy nauczyciela 

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

bardzo duŨaduŨa Ŝrednia mağa nikğa

58%

34%

7%
1% 0%

34%

47%

16%

2% 2%

Spotkania w sekcjach, grupach przedmiotowych jako inspiracja w pracy 

nauczyciela

615 n-li LP 253 n-li OSB

 bardzo duŨaduŨa Ŝrednia mağa nikğa

60%

34%

5% 1% 0%

48%
42%

8% 1% 0%

Wymiana doŜwiadczeŒ z innymi nauczycielkami

i nauczycielami (r·wnieŨ spoza wğasnej szkoğy) jako inspiracja w pracy nauczyciela

615 n-li LP 253 n-li OSB
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IV.  Nauczyciele pomagajŃ sobie nawzajem w ewaluacji i doskonaleniu wğasnej pracy  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

84%

13%
2% 0% 0%

82%

16%
1% 1% 0%

Nauczyciele i nauczycielki mogŃ doskonaliĺ sw·j warsztat pracy

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno

powiedzieĺ

raczej nie nie

64%

31%

4% 1% 0%

53%
30%

15%
1% 1%

Nauczyciele i nauczycielki wspierajŃ siň w prowadzonych autoewaluacjach

615 n-li LP 253 n-li OSB

 

tak raczej tak trudno powiedzieĺraczej nie nie

77%

20%
2% 0% 0%

63%

26%
7% 2% 1%

W szkole zwracamy uwagň na rozw·j wsp·ğpracy miňdzy nauczycielami

615 n-li LP 253 n-li OSB
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VII  - WYMAGANIE 11 SZKOĞA LUB PLACčWKA ORGANIZUJłC PROCESY EDUKACYJNE , 

UWZGLŇDNIA WNIOSKI Z ANALIZY WY NIKčW SPRAWDZIANU, EGZAMINU 

GIMNAZJALNEGO (I POZOSTAĞE EGZAMINY ZEWNŇTRZNE) ORAZ INNYCH BADAő 

ZEWNŇTRZNYCH I WEWNŇTRZNYCH  
 

 

 

 

 

 

 

Charakterystyka wymagania 11 

Z charakterystyki wymagania 11 wyğania siň obraz szkoğy, kt·ra jako organizacja, samodzielnie  

i systematycznie rozwiŃzuje swoje problemy, poniewaŨ ma wsp·lnŃ ŜwiadomoŜĺ tych problem·w  

i stojŃcych przed niŃ wyzwaŒ. Nie jest to jedynie ŜwiadomoŜĺ dyrektora lub zespoğu kierowniczego, ale cağej 

rady pedagogicznej, o czym byğa mowa w wymaganiu 7. WaŨne jest, aby wiedza o szkole i jej problemach 

miağa mocne podstawy, nie opierağa siň jedynie na intuicji i przeŜwiadczeniach nauczycieli, a byğa zbudowana 

na diagnozach, analizach wynik·w edukacyjnych oraz ewaluacjach wybranych przez szkoğň ( poniewaŨ nie 

spos·b badaĺ wszystkiego) element·w procesu edukacyjnego. Uzupeğnieniem tak budowanego wewnňtrznego 

obrazu szkoğy powinien byĺ opis kontekstu spoğecznego, kulturowego, politycznego i demograficznego,  

w kt·rym ona funkcjonuje, zğoŨony z informacji pochodzŃcych z badaŒ zewnňtrznych i wewnňtrznych, w tym 

r·wnieŨ dotyczŃcych los·w absolwent·w.  

Budowanie obrazu szkoğy poprzez diagnozy, analizy, badania i ewaluacje powinno byĺ prowadzone 

systematycznie ( a nie incydentalnie, ï gdy pojawi siň taka potrzeba, na zasadzie Ăgaszenia poŨaruò), poniewaŨ 

takie dziağanie zwiňkszajŃ szanse na samodzielne dostrzeŨenie problem·w, kt·re przed szkoğŃ stojŃ. Istotne jest 

r·wnieŨ, aby przed podjňciem wysiğku prowadzenia badaŒ i ewaluacji odpowiedzieĺ sobie na pytanie, Ăczego 

 o szkole nie wiemy i co jest dla nas waŨneò.  

Jednym z postulat·w wymagania 11 jest to, aby szkoğa na podstawie badaŒ formuğowağa wnioski  

i rekomendacje do dalszych dziağaŒ i znowu pojawia siň spoğeczny kontekst tego dziağania zwiŃzany z dostňpem 

do informacji i tym, kto jŃ wykorzystuje, z tym na ile nauczyciele sŃ aktywni, a na ile przyjmujŃ tzw. Ăodg·rne 

wytyczneò.   

W podsumowaniu charakterystyki wymagania 11 warto podkreŜliĺ znaczenie monitoringu dziağaŒ podjňtych  

w oparciu o badania, analizy i ewaluacji, kt·ry umoŨliwia szkole bieŨŃce korygowanie procesu edukacyjnego. 

Zwiňksza to gwarancjň, Ũe drobne bğňdy nie stanŃ siň Ăkamykiem, powodujŃcym lawinňò.  

 

 

 

 

 

¶ W szkole lub plac·wce analizuje siň wyniki sprawdzianu i egzamin·w oraz wyniki ewaluacji 

zewnňtrznej i wewnňtrznej. 

¶ Analizy prowadzŃ do formuğowania wniosk·w i rekomendacji, na podstawie, kt·rych 

nauczyciele planujŃ i podejmujŃ dziağania. 

¶ Dziağania prowadzone przez szkoğň lub plac·wkň sŃ monitorowane i analizowane, a w razie 

potrzeb - modyfikowane. 

¶ W szkole lub plac·wce wykorzystuje siň wyniki badaŒ zewnňtrznych i prowadzi badania 

wewnňtrzne, odpowiednio do potrzeb szkoğy lub plac·wki, w tym badania osiŃgniňĺ uczni·w  

i los·w absolwent·w. 
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Komentarz do wymagania 11 

 

 

 

 

 

 

 

Zagadnienie zwiŃzane z analizowaniem wynik·w egzamin·w zewnňtrznych i wynik·w ewaluacji 

wewnňtrznej i zewnňtrznej warto rozpoczŃĺ od stwierdzenia prawie 100% nauczycieli obydwu typ·w szk·ğ, Ũe 

w ich szkoğach przykğada siň duŨŃ wagň do analizy wynik·w egzamin·w zewnňtrznych.  

Z dokumentacji analiz prowadzonej przez szkoğy wynikağo, Ũe wykorzystujŃ one dane z raport·w OKE 

dotyczŃce sprawdzian·w i egzamin·w do tworzenia surowych zestawieŒ wynik·w. Jedynie w czňŜci szk·ğ 

prowadzono analizy por·wnawcze na przestrzeni kilku lat, kt·re pozwalağy okreŜliĺ w przybliŨeniu 

efektywnoŜĺ ksztağcenia. Szkoğy najczňŜciej nie wykorzystywağy wynik·w oceniania wewnŃtrzszkolnego do 

wykazania pozytywnego wpğywu wdroŨonych dziağaŒ na wyniki ksztağcenia.  Nie wykorzystywano r·wnieŨ 

informacji wynikajŃcych z edukacyjnej wartoŜci dodanej wskazujŃcej wpğyw dziağaŒ szkoğy na efektywnoŜĺ 

ksztağcenia, bez wzglňdu na potencjağ uczni·w.  Dane te znajdujŃ siň na stronie internetowej www.ewd.edu.pl. 

CzňŜĺ szk·ğ negowağa przydatnoŜĺ tego wskaŦnika, szczeg·lnie w·wczas, gdy wskazywağ on neutralny lub 

ujemny wpğyw szkoğy na wyniki ksztağcenia. Jedynie w czňŜci szk·ğ prowadzono por·wnawcze analizy 

wynik·w egzamin·w dyplomowych ( jeŜli uznaĺ je za odpowiednik egzamin·w i sprawdzian·w zewnňtrznych), 

a w czňŜci szk·ğ analizy te przyjmowağy formň statystycznych zestawieŒ ocen dyplomowych w sprawozdaniu 

dyrektora szkoğy. 

Analizy wynik·w ewaluacji wewnňtrznych prowadzone byğy najczňŜciej przez zespoğy ewaluacyjne i w czňŜci 

szk·ğ koŒczyğy siň na statystycznym zestawieniu danych z badaŒ ankietowych lub formuğowaniu wniosk·w 

potwierdzajŃcych prawidğowoŜĺ realizowanych dotychczas dziağaŒ. Byğy teŨ szkoğy, w kt·rych analizy 

wynik·w ewaluacji wewnňtrznych prowadziğy do sformuğowania wniosk·w i rekomendacji do dalszych dziağaŒ. 

PodkreŜliĺ naleŨy, Ũe w prawie wszystkich szkoğach plastycznych i baletowych, kt·re uczestniczyğy  

w tegorocznych badaniach, ewaluacja zewnňtrzna nie byğa wczeŜniej prowadzona. Informacja ta jest waŨna  

w kontekŜcie nastňpnego wskaŦnika. 

 

O tym, w jaki spos·b wykorzystywane sŃ wnioski i rekomendacje z prowadzonych w szkole badaŒ 

wypowiadali siň nauczyciele. Prawie wszyscy nauczyciele LP i ponad 90% nauczycieli OSB stwierdziğo, Ũe 

chňtnie zapoznajŃ siň z wynikami egzamin·w zewnňtrznych.  Dla prawie 90% nauczycieli LP i prawie 80% 
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nauczycieli OSB znajomoŜĺ wynik·w egzamin·w zewnňtrznych byğa duŨŃ i bardzo duŨŃ inspiracjŃ w pracy 

zawodowej.  Dla nauczycieli przedmiot·w og·lnoksztağcŃcych ( szczeg·lnie jňzyk·w obcych, poniewaŨ tworzŃ 

oni stosunkowo licznŃ grupň) wyniki egzamin·w byğy podstawŃ do budowania plan·w dziağaŒ w odniesieniu do 

kompetencji badanych egzaminacyjnie. W czňŜci szk·ğ przedstawiano przykğady wniosk·w z analiz egzamin·w 

dyplomowych, kt·re odnosiğy siň do kierunk·w i metod pracy na przedmiotach zawodowych.  

Kolejne zagadnienie dotyczyğo wynik·w i wniosk·w z ewaluacji zewnňtrznych jako Ŧr·dğa inspiracji  

w pracy zawodowej. Prawie 90% nauczycieli LP i prawie 80% nauczycieli OSB stwierdziğo, Ũe ewaluacja 

zewnňtrzna stanowi dla nich duŨŃ i bardzo duŨŃ inspiracjň. Mocno naleŨy podkreŜliĺ deklaratywnoŜĺ 

wypowiedzi, poniewaŨ w szkoğach tych nie byğy wczeŜniej prowadzone zewnňtrzne badania ewaluacyjne.  

Okoğo 90% nauczycieli obydwu typ·w szk·ğ wyraziğo zdanie, Ũe r·wnieŨ wyniki ewaluacji wewnňtrznej sŃ dla 

nich duŨŃ i bardzo duŨŃ inspiracjŃ w pracy zawodowej. PrzeglŃd dokumentacji z ewaluacji wewnňtrznej 

dostarczyğ przykğad·w na to, Ũe w czňŜci szk·ğ wnioski i rekomendacje wpğywajŃ na kolejne dziağania i plany 

pracy w nastňpnych latach. Byğy teŨ szkoğy, w kt·rych nie podano przykğad·w wpğywu badaŒ ewaluacyjnych na 

realizacjň proces·w edukacyjnych.  

W podsumowaniu zagadnienia moŨna przytoczyĺ deklaracje 95% nauczycieli obydwu typ·w szk·ğ, Ũe chňtnie 

zapoznajŃ siň z wynikami i wnioskami z ewaluacji i Ũe sŃ one dla nich pomocne w podejmowaniu dalszych 

dziağaŒ. 

 

OdnoszŃc siň do monitorowania i analizowania proces·w edukacyjnych prawie 100% nauczycieli obydwu 

typ·w szk·ğ wyraziğo przekonanie, Ũe w ich szkoğach zwraca siň szczeg·lnŃ uwagň na tego typu dziağania,  

a zdaniem 85% nauczycieli LP i prawie 80% nauczycieli OSB majŃ one charakter systematyczny. PotwierdzajŃ 

to wypowiedzi dyrektor·w podajŃcych przykğady monitorowania realizacji podstawy programowej i w tym 

przypadku naleŨy podkreŜliĺ rolň dziennik·w elektronicznych i plan·w wynikowych opracowywanych przez 

nauczycieli czňŜci szk·ğ. Podano r·wnieŨ monitoring i analizň dziağaŒ wychowawczych i profilaktycznych,  

a szczeg·lnie bezpieczeŒstwo w szkoğach. DuŨŃ inspiracjň stanowiğa dla tych badaŒ diagnoza stanu 

bezpieczeŒstwa uczni·w szk·ğ artystycznych.  Monitoringiem, jak wynika ze wskazaŒ czňŜci szk·ğ, objňto 

przygotowania do wdroŨenia nowej podstawy programowej ksztağcenia artystycznego i nowych ram·wek.  

W czňŜci szk·ğ monitoring dotyczyğ przygotowaŒ do konkurs·w i przeglŃd·w, wykorzystania tablic 

multimedialnych, terminowoŜci i systematycznoŜci wpisywania ocen.  W szkoğach baletowych monitorowano 

r·wnieŨ wagň i wzrost uczni·w.  

Prawie 100% nauczycieli LP i prawie 90% nauczycieli OSB stwierdziğo, Ũe starajŃ siň uwzglňdniaĺ wyniki 

monitorowania i na tej podstawie modyfikowaĺ swojŃ pracň.  

Zdaniem 45 % nauczycieli szk·ğ plastycznych i 35% nauczycieli szk·ğ baletowych modyfikowanie proces·w 

edukacyjnych ma charakter systematyczny, a pozostali uwaŨajŃ, Ũe zaleŨy od potrzeb szkoğy. Przykğady 

modyfikacji proces·w organizacyjnych majŃ charakter organizacyjny i realizacyjny np. dotyczŃcy skğadu grup 

na lekcjach taŒca klasycznego, doposaŨenia klas lekcyjnych w sprzňt multimedialny, wprowadzenia dziennika 

elektronicznego, modyfikacji dziağaŒ zwiŃzanych z nowŃ podstawŃ programowŃ ksztağcenia og·lnego  

i artystycznego. Zmiany o charakterze strategicznym to najczňŜciej wprowadzenie nowych specjalnoŜci lub 

nowych przedmiot·w, modyfikacja priorytet·w programu wychowawczego, zmiany w wewnŃtrzszkolnych 

zasadach oceniania lub zmiany w promocji szkoğy, zwiŃzane z coraz trudniejszym naborem. 

 

Opis wskaŦnika dotyczŃcego wykorzystania wynik·w badaŒ zewnňtrznych i prowadzenia badaŒ 

wewnňtrznych, w tym badaŒ osiŃgniňĺ uczni·w i los·w absolwent·w rozpoczŃĺ naleŨy od wypowiedzi 

nauczycieli. W opinii ponad 90% nauczycieli LP i OSB w ich szkoğach, odpowiednio do potrzeb prowadzone sŃ 

badania wewnňtrzne. Jako przykğady tych badaŒ najczňŜciej podawano cağy wachlarz pr·bnych egzamin·w  

i sprawdzian·w, realizowanych przez szkoğy we wsp·ğpracy z wydawnictwami i OKE. Niekiedy, jak 

stwierdzajŃ nauczycieli ich intensywnoŜĺ jest zbyt duŨa i nie dostarcza nauczycielom kolejnych informacji, 

niezbňdnych do lepszego przygotowania uczni·w do ostatecznych egzamin·w.  

Zdaniem ponad 50% nauczycieli szk·ğ plastycznych i 40% nauczycieli szk·ğ baletowych badania te sŃ 

systematyczne, a wedğug pozostağych prowadzone sŃ w zaleŨnoŜci od potrzeb szkoğy.  
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Dla 90% nauczycieli LP i 80% nauczycieli OSB deklarowağo, Ũe analiza wynik·w badaŒ wewnňtrznych i badaŒ 

zewnňtrznych jest dla nich duŨŃ i bardzo duŨŃ inspiracjŃ w pracy zawodowej. 

NaleŨy podkreŜliĺ, Ũe jedynie w niewielkiej czňŜci szk·ğ prowadzone sŃ badania los·w absolwent·w, kt·re 

stanowiŃ podstawň do wprowadzania zmian w procesie edukacyjnym. W wiňkszoŜci szk·ğ informacje  

o absolwentach sŃ gromadzone, jednak nie analizuje siň ich i nie wykorzystuje, choĺ ponad 90% nauczycieli LP 

i prawie 90% nauczycieli OSB wyraziğo opiniň, Ũe w ich szkoğach wykorzystuje siň wyniki badania osiŃgniňĺ 

uczni·w i los·w absolwent·w do poprawy jakoŜci ksztağcenia. 

 

 Wyb·r wykres·w w odniesieniu do wskaŦnik·w wymagania 11 

I.  W szkole lub plac·wce analizuje siň wyniki sprawdzianu i egzamin·w oraz wyniki ewaluacji 

zewnňtrznej i wewnňtrznej  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
II.  Analizy prowadzŃ do formuğowania wniosk·w i rekomendacji, na podstawie, kt·rych nauczyciele 

planujŃ i podejmujŃ dziağania  
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W szkole przykğada siň duŨŃ wagň do analizy wynik·w egzamin·w zewnňtrznych
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Nauczyciele i nauczycielki wykorzystujŃ wnioski z analiz egzamin·w zewnňtrznych
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Wnioski i rekomendacje z ewaluacji zewnňtrznej jako inspiracja w pracy nauczyciela

615 n-li LP 253 n-li OSB
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III.  Dziağania prowadzone przez szkoğň lub plac·wkň sŃ monitorowane i analizowane, a w razie 

potrzeb - modyfikowane  
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IV.  W szkole lub plac·wce wykorzystuje siň wyniki badaŒ zewnňtrznych i prowadzi badania 

wewnňtrzne, odpowiednio do potrzeb szkoğy lub plac·wki, w tym badania osiŃgniňĺ uczni·w  

i los·w absolwent·w  
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WNIOSKI  
 

1. Nauczyciele prezentujŃ bardzo dobre zdanie o wszystkich, badanych aspektach funkcjonowania ich 

szk·ğ. NajczňŜciej liczba pozytywnych wypowiedzi nauczycieli w ankietach stanowi okoğo 80%. 

Nauczyciele wypowiadajŃ siň pozytywnie nawet na temat zagadnieŒ, kt·re nie miağy miejsca, czyli  

o wykorzystaniu ewaluacji zewnňtrznej, kt·rej nie prowadzono w 27 z 28 szk·ğ.  

 

2. Uczniowie i rodzice uwaŨajŃ, Ũe szkoğy zaspokajajŃ wiňkszoŜĺ potrzeb uczniowskich. Zgğaszanym 

powszechnie problemem jest bardzo duŨe, zdaniem uczni·w i rodzic·w obciŃŨenie naukŃ, wpğywajŃce 

na Ũycie pozaszkolne uczni·w. W szkoğach baletowych wskazywano, Ũe nie wszyscy uczniowie majŃ 

moŨliwoŜĺ prezentowania swoich osiŃgniňĺ w taŒcu, choĺ takŃ potrzebň zgğaszajŃ. 

3. WŜr·d uczni·w, rodzic·w i nauczycieli panuje przekonanie, Ũe uczniom znane sŃ cele ksztağcenia  

i wymagania zwiŃzane z ksztağceniem plastycznym i baletowym, a takŨe zasady oceniania.  

4. Okoğo 2/3 uczni·w obydwu typ·w szk·ğ stwierdziğo, Ũe sŃ sprawiedliwie oceniani. Wskazywane przez 

nich problemy w ocenianiu byğy zr·Ũnicowane w zaleŨnoŜci od typu szkoğy i rodzaju przedmiotu, 

kt·rego uczyğ dany nauczyciel. 

5. WiňkszoŜĺ uczni·w lubi swoje szkoğy i pozytywnie okreŜla panujŃcŃ w nich atmosferň, choĺ jako 

problem uczniowie wskazujŃ duŨe obciŃŨenie naukŃ, a w szkoğach baletowych konkurencjň miňdzy 

uczniami 

6. Stosunkowo niewielka liczba uczni·w i rodzic·w wyraziğa przekonanie, Ũe uczniowie majŃ wpğyw na 

proces nauczania i jeszcze mniej jest przekonanych o wpğywie uczni·w na funkcjonowanie szkoğy.   

PodkreŜliĺ naleŨy, Ũe r·wnieŨ najmniej nauczycieli (w por·wnaniu z innymi zagadnieniami) miağo 

pozytywnŃ opiniň o podmiotowoŜci uczni·w.  

 

7. O tym, Ũe  nauczyciele skutecznie motywujŃ uczni·w do nauki sŃ bardziej przekonani rodzice  

i uczniowie z lice·w plastycznych niŨ ze szk·ğ baletowych. Jako czynnik motywujŃcy szkoğy 

wykorzystujŃ promocjň sukces·w uczni·w na konkursach, wystawach i przeglŃdach, natomiast zdaniem 

uczni·w najskuteczniejszym motywatorem jest docenianie nawet mağych postňp·w i moŨliwoŜĺ 

prezentacji swoich osiŃgniňĺ artystycznych.  

8. Pomiňdzy uczniami i rodzicami a nauczycielami sŃ rozbieŨnoŜci na temat wpğywu szkoğy i wsparcia 

udzielanego przez nauczycieli uczniom w uczeniu siň. Najbardziej o pozytywnym wpğywie przekonani 

sŃ nauczyciele, a w najmniejszym stopniu uczniowie.  

 

9. Istnieje zr·Ũnicowanie w opiniach uczni·w o warunkach umoŨliwiajŃcych im uczenie siň od siebie. 

Bardziej przekonani sŃ o tym uczniowie lice·w plastycznych niŨ uczniowie szk·ğ baletowych, kt·rzy 

najczňŜciej uczŃ siň od siebie obserwujŃc i naŜladujŃc najzdolniejszych uczni·w. 

 

10. Uczniowie szk·ğ baletowych i ich rodzice wskazujŃ na zjawisko faworyzowania w tych szkoğach 

najzdolniejszych uczni·w, kosztem uczni·w o przeciňtnych lub mniejszych uzdolnieniach. Gğ·wnym 

jego przejawem jest koncentracja nauczycieli na postňpach uczni·w najzdolniejszych, 

przygotowujŃcych siň do konkurs·w lub prestiŨowych wystňp·w.  

 

11. W szkoğach artystycznych jest potencjağ do dziağaŒ nowatorskich. Nauczyciele i dyrektorzy podajŃ 

wiele przykğad·w dziağaŒ, kt·re uznawane sŃ przez nich za innowacyjne. 
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12. W wiňkszoŜci szk·ğ sprawnie funkcjonujŃ systemy monitorowania i diagnozowania osiŃgniňĺ uczni·w, 

kt·rych efekty wykorzystywane sŃ na og·ğ do modyfikacji bieŨŃcej pracy dydaktycznej. PojawiajŃ siň 

trudnoŜci z wykazaniem wpğywu podjňtych przez szkoğň dziağaŒ na wzrost efekt·w ksztağcenia. 

 

13. W wiňkszoŜci szk·ğ uczestniczŃcych w ewaluacji zewnňtrznej sŃ warunki i Ŝrodki dydaktyczne 

niezbňdne do realizacji przedmiot·w artystycznych. Problemem jest natomiast czňsto widoczny brak 

warunk·w do nauczania przedmiot·w przyrodniczych, a szczeg·lnie zagwarantowanie ich 

poglŃdowoŜci poprzez np. wycieczki dydaktyczne, pokazy zjawisk przyrodniczych i samodzielne 

wykonywanie doŜwiadczeŒ przez uczni·w.  

 

14. WŜr·d nauczycieli panuje zdecydowane przekonanie, Ũe ich wsp·ğpraca w istotny spos·b wpğywa na 

doskonalenie ich pracy.  

 

15. Wsp·ğdziağanie nauczycieli jest bardziej intensywne w dziağaniach zwiŃzanych z organizacjŃ 

 i realizacjŃ zadaŒ szkoğy, mniej intensywne w dziağaniach zwiŃzanych z analizowaniem i modyfikacjŃ 

proces·w edukacyjnych.  

 

16. W wiňkszoŜci szk·ğ niezaleŨnie od siebie funkcjonujŃ procesy ksztağcenia og·lnego i artystycznego,  

w zakresie zwiŃzanym z planowaniem i modyfikacjŃ tych proces·w oraz wdraŨaniem wniosk·w  

z analiz osiŃgniňĺ uczni·w.  CzňŜciej wsp·ğpraca ma miejsce na poziomie bieŨŃcym i organizacyjnym 

np. w podczas przygotowaŒ koncert·w i imprez szkolnych lub w rozwiŃzywaniu problem·w 

wychowawczych i dydaktycznych.  

 

17. Monitorowanie i analizowanie proces·w edukacyjnych najczňŜciej ma charakter systematyczny, 

natomiast ich modyfikowanie uzaleŨnione jest od potrzeb szkoğy.  

 

18. Pojawiğy siň dwa kierunki w wykorzystaniu ewaluacji wewnňtrznych. Pierwszy z nich wskazuje, Ũe jest 

to narzňdzie wpğywajŃce na doskonalenie pracy szkoğy, natomiast drugi kierunek wskazuje, Ũe 

prowadzenie ewaluacji wewnňtrznych jest speğnieniem formalnego obowiŃzku  

wynikajŃcego z rozporzŃdzenia w sprawie nadzoru pedagogicznego. 

 

19. Gğ·wnym przykğadem prowadzenia badaŒ wewnňtrznych sŃ egzaminy i sprawdziany pr·bne 

zorganizowane przez Okrňgowe Komisje Egzaminacyjne i wydawnictwa szkolne, a takŨe wewnňtrzne 

diagnozy. Widoczna jest koncentracja badaŒ wewnňtrznych na zagadnieniach dydaktycznych, choĺ sŃ 

podawane przykğady badaŒ wychowawczych np. dotyczŃce frekwencji uczni·w. 

 

20. W wiňkszoŜci szk·ğ gromadzone sŃ informacje o dalszej edukacji i pracy zawodowej absolwent·w 

szkoğy, kt·re jedynie w czňŜci szk·ğ sŃ analizowane i stajŃ siň inspiracjŃ do zmian w pracy edukacyjnej.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


